

જ્યુઝ આંદ્ર ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 a Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

Volume : 10 a Issue No. 44 a Date: 05.12.2023 Tuesday aPage :04 aRs. 1.00/- aAnnual Rs. 351/-

આજથી સંસદનું શિયાળુ સત્ર શરૂ:

કેન્દ્ર સરકાર લઈને આવશે ૧૯ બિલ, જેમાંથી ૩ બિલ પાસ કરાવવાનું પડકારરૂપ બની રહેશે



નવીદિલ્હી,તા.૪ સોમવાર એટલે કે આજે સંસદનું શિયાળુ સત્ર શરૂ થઈ ગયું છે. ૫ રાજ્યોમાં વિધાનસભાની ચૂંટણીના

પરિણામ બાદ ભાજપ ત્રણ રાજ્યમાં તેની જીતને લઈ ખૂબ જ ઉત્સાહિત છે. આ શિયાળુ સત્ર ૨૨ ડિસેમ્બર સુધી ચાલશે. સાથે જ આ સત્રમાં કુલ

૧૯ બિલ ગૃહમાં રજૂ કરવામાં આવશે. નોંધનીય છે કે વડાપ્રધાનમોદી આજે સવારે ૧૦.૧૫ કલાકે સંબોધન કર્યું હતું અને આ પહેલા સંસદીય

કાર્ય મંત્રી પ્રહલાદ જોશી વિપક્ષી દળો સાથે બેઠક કરી ચુક્યા છે. આજથી શરૂ થઈ રહેલા સંસદના શિયાળુ સત્રમાં કોંગ્રેસ સહિત સમગ્ર વિપક્ષ ભાજપને ઘેરવાનો પ્રયાસ કરશે, જ્યારે વિપક્ષી દળો મણિપુર જેવા કેટલાક મુદ્દા ઉઠાવશે અને તપાસ એજન્સીઓના કથિત દુરુપયોગનો પ્રયાસ કરી શકે છે. સંસદના આ સત્ર દરમિયાન, જ્યારે ગૃહની નીતિશાસ્ત્ર સમિતિનો અહેવાલ રજૂ કરવામાં આવશે ત્યારે લોકસભામાં હોબાળો થઈ શકે છે. જેમાં તૃણમૂલ કોંગ્રેસના સાંસદ મહુઆ મોઈત્રાને 'લાંચ લીધા પછી પ્રશ્નો પૂછવાના'

આરોપમાં નિષ્કાસિત કરવાની ભલામણ કરવામાં આવી છે. સંસદના શિયાળુ સત્ર પહેલા સરકારે કહ્યું હતું કે તે તમામ મુદ્દાઓ પર ચર્ચા કરવા માટે તૈયાર છે પરંતુ વિપક્ષે એ પણ સુનિશ્ચિત કરવું પડશે કે ગૃહમાં ચર્ચા માટે સંપૂર્ણ વાતાવરણ બનાવવામાં આવે અને કોઈ વિક્ષેપ ન થાય. લોકસભાના શિયાળુ સત્રમાં કુલ ૧૯ બિલ ગૃહમાં રજૂ કરવામાં આવશે. જેમાં કેટલાક બિલ લોકસભામાં તો કેટલાક રાજ્યસભામાં રજૂ કરવામાં આવ્યા છે. મોદી સરકાર માટે મહત્વનો પડકાર ત્રણ બિલ (ભારતીય ન્યાય સંહિતા,

ભારતીય નાગરિક સંરક્ષણ સંહિતા અને ભારતીય પુરાવા બિલ) પસાર કરવાનો હશે. ગૃહ બાબતોની સંસદીય સ્થાયી સમિતિ દ્વારા આની તપાસ કરવામાં આવી હતી. સરકાર પેનલની ભલામણો સ્વીકારશે કે તેમાંના કેટલાકને સામેલ કરશે કે કેમ તે બિલ રજૂ થશે ત્યારે ખબર પડશે. જણાવી દઈએ કે ભાજપના સાંસદ નિશિકાંત દુબેએ જ સાંસદ મહુઆ મોઈત્રા પર આરોપ લગાવ્યા હતા. એવું કહેવામાં આવ્યું હતું કે મહુઆએ ઉદ્યોગપતિ દર્શન હિરાનંદાનીના કહેવા પર સંસદમાં અદાણી જૂથ અને પીએમ મોદી પર સતત નિશાન

સાધ્યું હતું. બદલામાં તેને બિઝનેસમેન તરફથી ભેટ મળી. એજન્ડા પર ચર્ચા કરવા માટે બેઠક બોલાવવામાં આવી હતી. અગાઉ ૨ ડિસેમ્બરે સત્રના એજન્ડાની ચર્ચા કરવા માટે સર્વપક્ષીય બેઠક બોલાવવામાં આવી હતી. આ બેઠકમાં ૨૩ પક્ષોના ૩૦ નેતાઓએ હાજરી આપી હતી. બેઠકમાં સંસદીય કાર્ય મંત્રી પ્રહલાદ જોશીએ જણાવ્યું હતું કે શિયાળુ સત્રમાં કુલ ૧૫ બેઠકો થશે. ટીએમસીએ બેઠકમાં આ આરોપ લગાવ્યો હતો. તૃણમૂલ કોંગ્રેસ (સૂ)ના સૂત્રોએ બેઠકમાં જણાવ્યું હતું કે પાર્ટીએ સર્વદળીય બેઠકમાં

૬ મુદ્દા ઉઠાવ્યા હતા. સૂત્રોનું પ્રતિનિધિત્વ સુદીપ બંદોપાધ્યાય અને ડેરેક ઓ'બ્રાયન (બંને ગૃહોમાં પક્ષના સંસદીય દળના નેતાઓ) દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. સૂત્રોના જણાવ્યા અનુસાર, ટીએમસીના નેતાઓએ બેઠકમાં કહ્યું હતું કે 'કમનસીબે કેન્દ્ર સરકારે સંસદ સત્ર પહેલા આ સર્વપક્ષીય બેઠકોને સમયનો વ્યય બનાવી દીધો છે. ટીએમસીના નેતાઓએ આરોપ લગાવ્યો હતો કે ગયા સત્રમાં, સરકારે સર્વપક્ષીય બેઠકમાં તેમને કહ્યા વિના સત્રની મધ્યમાં ગુપ્ત રીતે બિલ ઉમેર્યા હતા.

મધ્યપ્રદેશમાં ઝૂંપડીમાં રહેનાર ધારાસભ્ય બન્યો, ચૂંટણીમાં ઊભા રહેવા ૧૨ લાખની લોન લીધી હતી

ભોપાલ,તા.૪ પાંચ રાજ્યમાંથી ચાર રાજ્યની વિધાનસભા ચૂંટણીના પરિણામો આવી ગયા છે. ભારતીય જનતા પાર્ટીએ મધ્યપ્રદેશ, રાજસ્થાન અને છત્તીસગઢમાં જીત મેળવી છે, જ્યારે કોંગ્રેસને માત્ર તેલંગાણામાં રાહત મળી છે. આ રાજ્યોમાં યોજાયેલી ચૂંટણીમાં કેટલાક એવા ઉમેદવારો હતા જેમણે અત્યંત ગરીબીમાં જીવેને પોતાનું નસીબ અજમાવ્યું હતું. તેમાંથી એક છે મધ્યપ્રદેશના કમલેશ્વર ડોડિયાર નામના ઉમેદવાર છે જે હવે ધારાસભ્ય બની ગયા છે. અનેક વિસ્તારોના લોકોને મળીને ચોક પર ઉભા રહી પ્રચાર કર્યો હતો. કમલેશ્વર ડોડિયાર



રતલામના કમલેશ્વર ડોડિયાર પાસે ચૂંટણી લડવા માટે પૂરતા પૈસા પણ નહોતા. તેમણે ૧૨ લાખ રૂપિયાની લોન લીધી હતી. કમલેશ્વરે સાયલાના બેઠક પરથી કોંગ્રેસના ઉમેદવાર હર્ષ વિજય ગેહલોતને ૪૬૧૮ મતથી હરાવ્યા હતા. કમલેશ્વરને ૭૧૨૧૯ અને હર્ષને ૬૬૬૦૧ વોટ મળ્યા. ભાજપના

સંગીતા ચારેલ ત્રીજા ક્રમે રહ્યા હતા. આ બેઠક પર રાજ્યમાં સૌથી વધુ મતદાન થયું હતું. અહીં ૯૦.૦૮ ટકા મતદાન થયું હતું. કમલેશ્વર ઝૂંપડપટ્ટી વિસ્તારમાં રહે છે અને પોતે ખુદ ઝૂંપડીમાં રહે છે. પરિવાર વરસાદ દરમિયાન તાડપત્રી વડે ઢાંકીને પાણીથી બચાવવાનો પ્રયાસ કરે છે. તેમની માતા સીતાબાઈ મજૂર તરીકે કામ કરતા હતા. ૩૩ વર્ષીય કમલેશ્વર આ બેઠક પર ભારત આદિવાસી પાર્ટીમાંથી જીત્યા છે. કમલેશ્વર મજૂર પરિવારમાં મોટો થયો હતો. સ્નાતક થયા પછી તે કોટા ગયો. જ્યાંથી તે મકાન બાંધકામમાં મજૂરી કામ કરતો હતો. બાળપણથી લઈને આજ સુધી

તેમણે ગરીબીને નજીકથી જોઈ છે. કમલેશ્વર ૬ ભાઈ અને ૩ બહેનમાં સૌથી નાનો છે. મધ્યપ્રદેશના ચૂંટણી પરિણામો પર નજર કરીએ તો અહીં ભાજપે શાનદાર પ્રદર્શન કર્યું છે. સત્તા વિરોધી લહેરને નકારી કાઢતા, પાર્ટીએ ૧૬૫ બેઠકો જીતી. કોંગ્રેસને માત્ર ૬૩ બેઠકો મળી હતી. મધ્યપ્રદેશમાં ભાજપને સત્તામાં આવ્યાને બે દાયકા થઈ ગયા છે. ચૂંટણી પરિણામો દર્શાવે છે કે તેમની સામે સત્તા વિરોધી લહેર નહોતી. ચૂંટણી પરિણામોમાં બમ્બર જીત બાદ સીએમની પસંદગી ભાજપ માટે માથાનો દુખાવો છે. હવે જોવાનું એ છે કે પાર્ટી શિવરાજ સિંહ ચૌહાણને મુખ્યમંત્રી બનાવશે કે રાજ્યમાં અન્ય કોઈ નેતાને કમાન સોંપશે.

વૃદ્ધો અને અશક્ત વ્યક્તિઓ માટે હાઉસ ક્લીનિંગ રોબોટનું નિર્માણ કર્યું



ભાવનગર : હાલના આધુનિક અને ઝડપી યુગમાં અવનવી શોધ માટે વિદ્યાર્થીઓ પણ ઉત્સાહી બન્યા છે. ભાવનગરની જ્ઞાનમંજરી ઈનોવેટીવ યુનિ.ના મિકેનિકલ વિભાગના વિદ્યાર્થીઓએ વૃદ્ધો અને અશક્ત મહિલાઓ માટે આશિર્વાદરૂપ હાઉસ ક્લીનિંગ

રોબોટનું નિર્માણ કર્યું હતું. આજના યુગમાં જ્યારે વૃદ્ધો અને અશક્ત વ્યક્તિઓને ઘરની સાફ-સફાઈ કરવામાં ખૂબ જ તકલીફ પડતી હોય છે કમરના અને સ્નાયુઓના દુખાવાને કારણે એ લોકો સરખી રીતે ઘરની સાફ-સફાઈ કરી શકતા નથી. આ સમસ્યાને ધ્યાનમાં

રાખીને જ્ઞાનમંજરી ઈનોવેટિવ યુનિવર્સિટીના મિકેનિકલ વિભાગના વિદ્યાર્થીઓ ચૌહાણ પરમાર પ્રતિપાલ, રાહડ હર્ષ, મોરી જય એ પ્રોફેસર હાકક કુવરાણીનાં માર્ગદર્શનથી હાલની લેટેસ્ટ ટેકનોલોજીથી સજ્જ હાઉસ ક્લીનિંગ રોબોટનું નિર્માણ કર્યું છે. આ હાઉસ ક્લીનિંગ રોબોટ વિશે વિશેષ માહિતી આપતા મિકેનિકલના હેડ ટીપકકુમાર જાનીએ જણાવ્યું હતું કે, આ રોબોટને મોબાઈલ ફોનની એપથી ઓપરેટ કરી શકાય છે. આ રોબોટ મોશન સેન્સરથી સજ્જ છે એટલે કોઈ પણ વસ્તુ સાથે ટકરાશે નહીં. આ રોબોટમાં છઈથ્રેઈ સકટ અને બ્લુટુથ સકટમાં ઓપરેશન માટે

પ્રોગ્રામિંગ કરવામાં આવેલું છે અને તેમાં ક્લીનિંગ માટે વેક્યુમ ક્લીનર અને મોપનું એટેચમેન્ટ આપેલું છે. આ રોબોટને ૧૨ વોલ્ટની બેટરીથી ચલાવી શકાય છે. ભવિષ્યમાં આ રોબોટને સોલારથી પણ ચલાવી શકાય છે અને જરૂરિયાત પ્રમાણે રોબોટની સાઈઝમાં પણ ફેરફાર કરી શકાય છે. આ રોબોટનું ઓપરેશન અને વડક એકદમ સરળ રાખવામાં આવ્યું છે જેથી વૃદ્ધો આસાનીથી ઓપરેટ કરી શકે છે. આ રોબોટને અંદાજિત ૩૦૦૦ રૂપિયામાં બનાવી શકાય છે જે બહાર મળતા હાઉસ ક્લીનિંગ રોબોટના ખર્ચ કરતા ખુબ જ ઓછો છે અને તેને સરળતાથી રીપેર પણ કરાવી શકાય છે.

તેલંગાણામાં ૯ ડિસેમ્બરે નવી સરકારનો શપથ ગ્રહણ સમારોહ થઈ શકે છે

નવીદિલ્હી,તા.૪ ચાર રાજ્યોની વિધાનસભા ચૂંટણીના પરિણામોમાં કોંગ્રેસને માત્ર તેલંગાણામાં જ જીત સંતોષ માનવો પડ્યો હતો, જ્યારે મધ્ય પ્રદેશ, છત્તીસગઢ અને રાજસ્થાનમાં પાર્ટીને મોટા માર્જિનથી હારનો સામનો કરવો પડ્યો હતો. તેલંગાણામાં કોંગ્રેસને ૧૧૯માંથી ૬૪ બેઠકો મળી છે જ્યારે બીઆરએસને ૩૯, ભાજપને ૮, અસદુદ્દીન ઓવૈસીની પાર્ટી એઆઈએમઆઈએમને ૭ અને અન્યને ૧ બેઠક મળી છે. સ્વાભાવિક છે કે કોંગ્રેસ પાર્ટીને માત્ર તેલંગાણામાં જ ઉજવણી કરવાનો અને સરકાર બનાવવાનો મોકો મળ્યો છે. તેથી કોંગ્રેસ શપથગ્રહણ સમારોહને ઐતિહાસિક અને યાદગાર બનાવવા માંગે છે. હવે એવો અંદાજ છે કે સોનિયા ગાંધીના જન્મદિવસે તેલંગાણામાં શપથ ગ્રહણ સમારોહ યોજાઈ શકે છે. તેલંગાણામાં કોંગ્રેસના પ્રદેશ અધ્યક્ષ એ. રેવંત રેડ્ડી આ બમ્બર

જીતના હીરો તરીકે ઉભરી આવ્યા છે. રેવંત રેડ્ડી રાજ્યના આગામી મુખ્યમંત્રી બની શકે છે પરંતુ હજુ સુધી તેની જાહેરાત કરવામાં આવી નથી. રેવંત રેડ્ડીએ શપથ ગ્રહણ સમારોહ માટે બે તારીખે તમામ વ્યવસ્થા અને સુરક્ષાને મજબૂત કરવાનો નિર્દેશ આપ્યો છે. આમાં, પહેલી તારીખ છે - ૪ ડિસેમ્બર એટલે કે સોમવાર અને બીજી તારીખ છે - ૯ ડિસેમ્બર એટલે કે શનિવાર. નવા મુખ્યમંત્રી ૪ ડિસેમ્બરે શપથ લે તેવી શક્યતા ઓછી જણાઈ રહી છે, આવી સ્થિતિમાં બીજી તારીખ એટલે કે ૯મી ડિસેમ્બર વધુ યોગ્ય લાગે છે. કોંગ્રેસ પાર્ટી માટે આ તારીખ પાસ છે. આ દિવસે કોંગ્રેસ પાર્ટીના પૂર્વ અધ્યક્ષ સોનિયા ગાંધીનો જન્મદિવસ છે. ૭૭ વર્ષીય સોનિયા ગાંધીનો જન્મ ૯ ડિસેમ્બર ૧૯૪૬ના રોજ થયો હતો. જોકે સોનિયા ગાંધી તેલંગાણામાં ચૂંટણી પ્રચાર માટે જઈ શક્યા નહોતા, પરંતુ રાહુલ ગાંધી અને પ્રિયંકા ગાંધી વાડાએ અહીં તમામ તાકાત લગાવી દીધી હતી.

સુરતમાં બાળકોનું જીવન જોખમમાં મુકનાર ટયુશન ક્લાસીસની ૫ શાખાઓ સીલ કરાઈ

સુરત,તા.૪ વર્ષ ૨૦૧૯ માં ચાર માળના કોમર્શિયલ કોમ્પ્લેક્સમાં લાગેલી આગમાં કોલિંગ ક્લાસના ૧૯ વિદ્યાર્થીઓના મોત થયા હતા. બિલ્ડીંગ પરથી કૂદવાથી તો કેટલાકના શ્વાસ રૂંધાવાને કારણે મૃત્યુ થયા હતા. સુરતના સરશાષા

વિસ્તારમાં આવેલા તક્ષશિલા કોમ્પ્લેક્સમાં લાગેલી ભીષણ આગનું દ્રશ્ય અત્યંત ભયાનક હતું. આગ ત્રીજા-ચોથા માળે લાગી હતી. આ ઘટના બાદ સુરત શહેરમાં ફાયર વિભાગ એકશન મોડમાં આવ્યું હતું. સુરતમાં ફાયર

વિભાગ ફાયર એનઓસી ન હોવાથી ફાયર વિભાગ દ્વારા કાર્યવાહી કરવામાં આવી હતી જોકે સમય બીટી જ્યાં કડકાઈ નબળી પડી હતી. તાજેતરમાં સચિન જીઆઈડીસી દુર્ઘટના બાદ ફરીએકવાર તંત્રમાં સતર્કતા જોવા મળી રહી છે. ફરીએકવાર સુરક્ષા

અને સલામતીને નેવે મુકનાર કોમ્પ્લેક્સ સંચાલકો સામે તંત્ર લાલ આંખ કરી રહ્યું છે. સુરત શહેરમાં ફાયર વિભાગ દ્વારા રાંદેર ઝોન વિસ્તારમાં આવેલ ફેન્ડસ ક્લાસીસની ૫ શાખાઓને સીલ કરવામાં આવી છે.

તંત્રી લેખ.....

૨૦૨૪માં પણ ખરાખરીનો જંગ ભાજપ-કોંગ્રેસ વચ્ચે જ રહેશે

મધ્યપ્રદેશ, રાજસ્થાન, છત્તીસગઢ, તેલંગાણા અને મિઝોરમમાં વિધાનસભાની ચૂંટણીઓ સંપન્ન થઈ અને આ પાંચ રાજ્યોનાં પરિણામો ભાજપ અને કોંગ્રેસ માટે ૨૦૨૪ લોકસભાની ચૂંટણીના પરિપ્રેક્ષ્યમાં અત્યંત મહત્વનાં બની ગયા છે. કોંગ્રેસ પોતાનો સ્કોર સુધારી શકી છે તેમાં ઈન્ડિયા ગઠબંધનમાં એની ભૂમિકા ચાવીરૂપ સાબિત થઈ છે. સામા પક્ષે ભાજપ પહેલી વખત કેટન અને ડબલ એન્જિનના ‘ટેગ’ વિના માત્ર વડાપ્રધાન મોદીના ચહેરા પર ચૂંટણી લડી છે ત્યારે એક બાબત સ્પષ્ટ છે કે વિધાનસભાની ચૂંટણીઓના પરિણામની અસર લોકસભા પર થાય તો સત્તાધારી અને વિપક્ષ બંનેની દિશા અને દશા આ પરિણામો પરથી બેશક સ્પષ્ટ થઈ જાય છે. કેટલાક એમ પણ કહે છે કે વિધાનસભાની ચૂંટણીઓનાં પરિણામો અનુસાર લોકસભાની ચૂંટણીમાં પેટન જળવાય એ જરૂરી નથી. રાજસ્થાનની તાસીર એ છે કે છેલ્લા ત્રીસ વર્ષના ઇતિહાસમાં દર પાંચ વર્ષે સરકાર બદલાય છે. જો આ તર્ક આ ચૂંટણીમાં સાતત્ય સ્વરૂપ ધારણ કરે તો ભાજપની જીતવાની શક્યતાઓ અતિશય પ્રબળ જોવાય જ છે. રાજસ્થાનમાં મતદારોએ લોકસભામાં ભાજપને ૨૫માંથી ૨૫ બેઠકો આપી. પરંતુ ગત વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં મહારાણી વસુંધરા રાણેએ મુખ્યમંત્રીપદ ગુમાવ્યું. ત્યારબાદ મહારાણી અને ભાજપના હાર્દકમાનવ વચ્ચે શીતયુદ્ધ ચાલી રહ્યું છે. પરંતુ છેલ્લે છેલ્લે ઘીના દામમાં ઘી પડી ગયું.

રાજસ્થાન કોંગ્રેસ પાર્ટીમાં મુખ્યમંત્રી અશોક ગેહલોત અને તેમના એક સમયના ડેપ્યુટી સચિવ રાજેશ પાયલોટ વચ્ચે સત્તાની સાહમારી છેલ્લાં પાંચ વર્ષમાં ઉડીને આંખે વળગતી રહી હતી. રાજસ્થાનમાં ગેહલોતે અનેકવિધ કલ્યાણકારી યોજનાઓ અમલી બનાવી અને સરકારી તિજોરી ગરીબોના કલ્યાણ માટે લિટરલી ઠાલવી હોવા છતાં પ્રજા તેઓને યુન: ચૂંટશે કે કેમ એ શક્યતા માટે વિવાદ યથાવત રહ્યો.

મધ્યપ્રદેશ અને છત્તીસગઢમાં કોંગ્રેસનું પલ્લું ભારે દેખાતું હતું. ૨૦૧૮માં મધ્યપ્રદેશમાં કોંગ્રેસની સત્તા સ્થપાઈ હતી. અલબત્ત પાછળથી મધ્યપ્રદેશમાં જ્યોતિરાદિત્ય સિંધિયાએ પાટલી બદલી અને કમલનાથની કોંગ્રેસ સરકારનું પતન થયું. છતાં ૨૦૧૮ લોકસભાની ચૂંટણીમાં આ ત્રણેય રાજ્યોની કુલ ૬૫ લોકસભા બેઠકમાંથી ભાજપને ૬૨ બેઠકો મળી હતી. એ સમયે વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં ભાજપને સાંપડેલો પરાજય લોકસભામાં પુનરાવર્તિત ન થયો, કારણ કે મતદારોનો નીરક્ષીર વિવેક પરફેક્ટ હોય છે. મધ્યપ્રદેશમાં ભાજપને નબળી વિકેટ પર હોવાની પ્રતીતિ થઈ ચૂકી હતી અને માટે જ શિવરાજસિંહ ચૌહાણને શરૂઆતથી જ સાઈડલાઈન પર રાખવામાં આવ્યા. વડાપ્રધાન મોદી અને અમિત શાહની જાહેરસભાઓમાં અનેક વખત તેમની ગેરહાજરી સૂચક હતી.

પુદ્ શિવરાજસિંહ ચૌહાણની ટિકિટ પહેલી બે યાદીમાં જાહેર થઈ નહોતી. પુદ્ શિવરાજસિંહ ચૌહાણે પોતે ભાવિ મુખ્યમંત્રીપદની હરિકાઈમાં નથી એવા સંકેતો પણ આપી દીધા અને મધ્યપ્રદેશની બહેનો પોતાના ભાઈ અને દીકરીઓ મામાને ‘મિસ’ કરશે એવી ઇમોશનલ વાતો પણ જાહેરસભાઓમાં કરી, એ રીતે શિવરાજસિંહે મુખ્યમંત્રીપદ પામવાની આશા છોડી દીધી છે. સાથોસાથ મધ્યપ્રદેશ ભાજપમાં જૂથવાદ અને આંતરિક હુંસાનું સી ચરમસીમાએ પહોંચી છે.

કહાં ગયે વો લોગ જુસને ક્રિકેટ વર્લ્ડ કપની ફાઇનલ મેચની નૈયા મઝધાર ડુબાડી??

“સિક્યોરિટી, સિક્યોરિટી, સિક્યોરિટી. ઓ ગોરખા. ઓ કાંચા કહાં મર ગયા કમબખત ???” સેકેટરી અધીરા અને અથરા થઈ ભૂમાબુમ , ધાંટાધાંટી કરતા હતા!!

“ સાબજી. સાબજી . મે ઉધર હી થા. કયા કામ હે સાબજી “ એક હાથે ઉતરી જતા કોથળા પેચને સંભાળતો, કેપ ટીક કરતો ગંગારામે એક હાથે સાબજીને સલામ કરી. ગંગારામ ચાલીસનો હતો. જીવનની દુવિધા, તકલીફ, હાર્દશીપને લીધે સાંઠનો (સાંઠની જોડણી બરાબર લખવા સૂચના છે. નહીંતર સાંઠને બદલે સાંઠ લખવાથી અર્થનો અનર્થ થઈ જશે!!)લાગતો હતો!!

“ પેલા કયાં ગયા??” સાહેબ બરાડ્યા !!

“ સાહેબજી કોનું કેન્ટિન વાળા વિશે પૂછો છો? જેણે બહાર પંદર રૂપિયે મળતા સમોસાના અઢીસો.વીસની વોટર બોટલના બસો રૂપિયા , પચાસની ભેળના પાંચસો રૂડ્યા તેના વિશે પૂછો છો?? અંડર ટેબલ વ્યવહાર સેટલ કરવાનો બાકી છે??” સિક્યોરિટીએ પૂછ્યું!!

“ ના ભઈ ના!!” સાહેબ ચિલ્લાયા.

“ સાહેબજી. વર્લ્ડ કપની મેચની ફાઈનલ મેચની પીચ તૈયાર કરનાર ટ્રાઉન્ડમેન અને ટીમ વિશે પૂછો છો?? આવી નોન સ્પોર્ટી, રેડિયાળ અને કલબ કક્ષાની પીચ બનાવી એકસો ચાલીસ કરોડને રોવાડ્યા!! આવી પીચ ફાઈનલ માટે બનાવવા??” સિક્યોરિટીએ મમરો મુક્યો!!

“ નોટ એટ બોલ!!” સાહેબ ભડક્યા !!

“ સાબજી. ફિલ્ડ અંમ્યાયર, સ્કેવર લેગ અંમ્યાયર, થર્ડ અંમ્યાયર , રેફરી વિશે પૂછો છો?? આપણી હાર માટે કંગારૂનું આઉટસ્ટેન્ડિંગ પરફોર્મન્સ કે આપણી ટીમની નબળાઈ જવાબદાર નથી. અંમ્યાયર ટીમમાં એક પણ ભારતીય અંમ્યાયર ન રાખવામાં આવ્યા. આપણે ડીઆકએસ લઈએ તો વિદેશી અંમ્યાયરો ભૂલો ધૂણે તો નારિયેળ ઓસ્ટ્રેલિયા તરફ જ ફેંકે કે ભારત તરફ ?? કાંગારું ચોદ ખેલાડી સાથે રમ્યા અને ચેમ્પિયન બને તેમા શું નવાઈ??” એક પણ અપીલમાં ભારતને સપોર્ટ ન કર્યો!!” સિક્યોરિટીએ એક શક્યતા દર્શાવી !!

“ હું તેનું પણ પૂછતો નથી , ગંગારામ!!” સાહેબનો પારો સાતમા આસમાને પહોંચ્યો!!

“સાબજી. પોલીસ અંગે પૂછો છો? ડીજીપી, આઈજીપી,ડીઆઈજી, એસપી, ડીવાયએસપી, ફોજદાર , જમાદાર વગેરે સલામતીના નામે સ્ટેડિયમમાં એન્ટર થયા. આટલી ફોજ હોવા છતાં પેલેસ્ટાઈન સમર્થક તેનો એજન્ડા એચિવ કરી ગયો!! બધા પોલીસ અધિકારી સોફામાં પગ પર પગ ચડાવી મેચની લુફત ઉઠાવતા રહ્યા!! મફતનો નાસ્તો જાપટતા રહ્યા!! “ સિક્યોરિટીને કનડગત કરતા પોલીસો પર ગંગારામે દાઝ કાઢી!!

“ ગંગારામ, શટઅપ. ક્રિપ કવાઈટ! પોલીસ વિરુદ્ધ બખાળો ન કર. હું તેની વિશે પૂછપરછ કરતો નથી!!” સાહેબ ગોળાની માફક ધગ્યા!!

“ સાબજી. ટોસનો સિક્કો બનાવનારનો વાંક છે. ટોસના સિક્કામાં હેડ અને ટેઈલ રાખ્યા તેમાં જ બબાલ થઈ!! અમિતાભ બચ્ચન શોલે ફિલ્મમાં બંને બાજુ હેડ હોય તેવો સિક્કો રાખતો હતો તેવો સિક્કાથી ટોસ ઉછાળીએ તો કદાપિ ટોસ હારીએ નહીં અને કોઈ પણ ફાઈનલમાં હારનો સ્વાદ ચાખવો પડ્યો ન હોત!!” ગંગારામે નવો તર્ક રજૂ કર્યો!!

“ ગંગારામ શટ અપ. હું તેની પણ પૂછપરછ કરતો નથી!!” સાહેબની ગરમીનો પારો નીચે ઉતરવાનું નામ લેતો ન હતો.

દિવાની’ રાખ્યું. દીના તો નામ સાંભળીને મુશ થઈ ગઈ. આખરે ઈચરે પ્રાર્થના સાંભળી. ખુબ સુંદર અને અણિયાળી આંખોવાળી દિવાનીના દીવાના હતા. ઘરમાં, કુટુંબમાં કે શાળામાં ‘દિવાની’ની ચર્ચા થતી હોય. દિવાની હતી પણ એવી સહુના મન મોહી લેવામાં પ્રથમ!

સુંદર સંસ્કાર આપવા માટે દીના દિન રાત સજાગ રહેતી. દીકરીને લાડ કરતી અને શિસ્તની આગ્રહી પણ હતી. દિવાની માતા અને પિતાની આંખનો તારો. બન્ને ભાઈઓની દુલાવી બહેન. શાળાનું શિક્ષણ સુંદર રીતે મેળવ્યું. હવે કોલેજની તૈયારી કરી રહી હતી..

તેને ડોક્ટર બનવું હતું. પિતા, ચેતવણી આપી, ‘બેટા સખત કામ કરવું પડશે’. દીના કહ્યા વગર ન રહી શકી. ‘બેટ, તું મારું મરેલું મુખ જોઈશ , જો તું દોલત સાથે લગ્ન કરીશ’. જે દિવાની માટે પ્રભુ સમક્ષ દીના કરગરી હતી તેને એવા વેણ કહેતાં તેના દિલ પર શું વીવ્યું હશે? કોઈ પણ હિસાબે દીના રાજી નહી થાય. દિવાનીએ પણ મનોમન નક્કી કર્યું હતું. મમ્મી હા પાડે પછી જ પપ્પાને વાત કરવી. તે જાણતી હતી પપ્પાને પટાવવાનું કામ મમ્મી આસાનીથી કરી શકશે. દીના ટસની મસ થતી ન હતી.

‘પિતાજી કામથી હું કંદી ગભરાતી નથી,’ ઘરમાં દિવાનીની મમ્મીએ ખાસ માવાના પેંડા બનાવ્યા અને ખુશીની મારી પાગલ થઈ ગઈ જ્યારે તેને મેડિકલમાં દાખલો મળ્યો. એ જ મમ્મી આજે દિવાનીની વાત સાંભળવા તૈયાર ન હતી. જો કે કારણ દિવાનીની મમ્મીની દૃષ્ટી એ વ્યાજબી હતું. નવાઈ જરૂર લાગશે.’ મારી સાથે ભણતા દોલત પર હું આફરીન થઈ ગઈ હતી. દોલત હતો, મુસલમાન’.

‘ધરમાં દિવાનીની મમ્મીએ ખાસ માવાના પેંડા બનાવ્યા અને ખુશીની મારી પાગલ થઈ ગઈ જ્યારે તેને મેડિકલમાં દાખલો મળ્યો. એ જ મમ્મી આજે દિવાનીની વાત સાંભળવા તૈયાર ન હતી. જો કે કારણ દિવાનીની મમ્મીની દૃષ્ટી એ વ્યાજબી હતું. નવાઈ જરૂર લાગશે.’ મારી સાથે ભણતા દોલત પર હું આફરીન થઈ ગઈ હતી. દોલત હતો, મુસલમાન’.

‘પિતાજી કામથી હું કંદી ગભરાતી નથી,’ ઘરમાં દિવાનીની મમ્મીએ ખાસ માવાના પેંડા બનાવ્યા અને ખુશીની મારી પાગલ થઈ ગઈ જ્યારે તેને મેડિકલમાં દાખલો મળ્યો. એ જ મમ્મી આજે દિવાનીની વાત સાંભળવા તૈયાર ન હતી. જો કે કારણ દિવાનીની મમ્મીની દૃષ્ટી એ વ્યાજબી હતું. નવાઈ જરૂર લાગશે.’ મારી સાથે ભણતા દોલત પર હું આફરીન થઈ ગઈ હતી. દોલત હતો, મુસલમાન’.

‘ધરમાં દિવાનીની મમ્મીએ ખાસ માવાના પેંડા બનાવ્યા અને ખુશીની મારી પાગલ થઈ ગઈ જ્યારે તેને મેડિકલમાં દાખલો મળ્યો. એ જ મમ્મી આજે દિવાનીની વાત સાંભળવા તૈયાર ન હતી. જો કે કારણ દિવાનીની મમ્મીની દૃષ્ટી એ વ્યાજબી હતું. નવાઈ જરૂર લાગશે.’ મારી સાથે ભણતા દોલત પર હું આફરીન થઈ ગઈ હતી. દોલત હતો, મુસલમાન’.

‘ધરમાં દિવાનીની મમ્મીએ ખાસ માવાના પેંડા બનાવ્યા અને ખુશીની મારી પાગલ થઈ ગઈ જ્યારે તેને મેડિકલમાં દાખલો મળ્યો. એ જ મમ્મી આજે દિવાનીની વાત સાંભળવા તૈયાર ન હતી. જો કે કારણ દિવાનીની મમ્મીની દૃષ્ટી એ વ્યાજબી હતું. નવાઈ જરૂર લાગશે.’ મારી સાથે ભણતા દોલત પર હું આફરીન થઈ ગઈ હતી. દોલત હતો, મુસલમાન’.

‘ધરમાં દિવાનીની મમ્મીએ ખાસ માવાના પેંડા બનાવ્યા અને ખુશીની મારી પાગલ થઈ ગઈ જ્યારે તેને મેડિકલમાં દાખલો મળ્યો. એ જ મમ્મી આજે દિવાનીની વાત સાંભળવા તૈયાર ન હતી. જો કે કારણ દિવાનીની મમ્મીની દૃષ્ટી એ વ્યાજબી હતું. નવાઈ જરૂર લાગશે.’ મારી સાથે ભણતા દોલત પર હું આફરીન થઈ ગઈ હતી. દોલત હતો, મુસલમાન’.

‘ધરમાં દિવાનીની મમ્મીએ ખાસ માવાના પેંડા બનાવ્યા અને ખુશીની મારી પાગલ થઈ ગઈ જ્યારે તેને મેડિકલમાં દાખલો મળ્યો. એ જ મમ્મી આજે દિવાનીની વાત સાંભળવા તૈયાર ન હતી. જો કે કારણ દિવાનીની મમ્મીની દૃષ્ટી એ વ્યાજબી હતું. નવાઈ જરૂર લાગશે.’ મારી સાથે ભણતા દોલત પર હું આફરીન થઈ ગઈ હતી. દોલત હતો, મુસલમાન’.

“ સાબ. ક્રિકેટના વર્લ્ડ કપની ફાઈનલ મેચ જોવા પ્રેક્ષકો સવારના દસ વાગ્યાથી સ્ટેડિયમમાં દાખલ થયેલા. બે હજારની ટિકિટ પચીસ હજારમાં ખરીદેલી. ઈન્ડિયન ટીમને સપોર્ટ કરવા પંદર કરોડ રૂપિયાની બ્લુ જર્સી લીધેલી. દોલ ત્રાંસા પીપૂડા લઈને આવેલા. થોબડા ત્રિરંગાના રંગે રંગેલ. ઓસ્ટ્રેલિયન બોલરના આક્રમણ સામે ટકી ન શકવાના કારણે પ્રેક્ષકોની મજા કિરકીરી થઈ ગઈ. ભારતીય બોલરોને ઓસ્ટ્રેલિયન બેટસમેનએ ઠંડી તાકાત અને અદ્વિતીય સામનો કરી ટાઈટલ સાથે તેનીસ કરોડ રૂપિયાની પ્રાઈઝમની મેળવી . મેચ વન સાઈડેડ થવાથી સ્ટેડિયમમાં શોકસભા કે મૈયત જેવી માયુસી અને ગમગીની છપાઈ ગયેલી!! પ્રેક્ષકો મેચ પૂરી થાય તે પહેલા નોંદોગ્યારહ થઈ ગયા!! મેચ પૂરી થવા પછી ટ્રોફી એનાયત કરવાના સમયે સમ ખાવા જેટલા પ્રેક્ષકો પણ ન હતા!! આપણા પ્રેક્ષકો ખેલદિલી બતાવી ઓસ્ટ્રેલિયન ટીમના ચોગા છગ્ગા વખતે બે હાથે તો શું એક હાથે પણ કલેપિંગ કરતા ન હતા. મેચ હારી જવાને લીધે માયુસ થયેલા પ્રેક્ષકો અત્યારે કયાંથી હોય ???” ગંગારામે પ્રેક્ષકોનો ઘડોલાડવો કર્યો!! “ ગંગારામ મારા મનમાં આ લોકો નથી. હું બીજા લોકો કયા ગયા તેનું તને પૂછું છું!!” સાહેબે મનની વાત કહી.

“ સાબજી. ભારતમાં લલ્લું પંજી, ઝેરાગેરા નશ્તું ગેરા પોતાને મહાન જ્યોતિષાચાર્ય માને છે. તેના ટીપ્પણમાં બધા ગ્રહો કેદ છે તેવું માને છે!! આ લોકો પાછા ગોલ્ડ મેડાલિસ્ટ હોય!! ભારતની કોઈ યુનિવર્સિટીમાં ડીગ્રી કે ડિપ્લોમેા ઈન એસ્ટ્રોલોજીનો કોર્સ ચાલતો હશે કે તે સવાલ છે. આ ટીડા જોશી મુડને પીએચડી કહે છે!! અમદાવાદના જ્યોતિષાચાર્ય ડો. જીતેન્દ્રભાઈ પટેલ કહે છે કે, ભારતીય ક્રિકેટ ટીમ ૧૦૦% વર્લ્ડકપની ફાઈનલ મેચ જીતી જશે. રવિવારે યોજનારી મેચમાં ચાર ગ્રહો સૂર્ય, ચંદ્ર અને રાહુ ચોકવાનારું પરિણામ આપશે. ભારતીય ટીમનો કલર બ્લુ છે અને ઓસ્ટ્રેલિયાનો કલર શ્રીન છે, જે રાહુ અને શુક્ર એ હાલ ડાઉન છે. અમદાવાદના જ્યોતિષાચાર્ય ડો. હેમીલ પી લાઈયા જણાવે છે કે, વર્લ્ડકપની ફાઈનલ તા. ૧૯/૧/૧૨ રવિવારના રોજ બપોરે ૨ વાગ્યે અમદાવાદમાં રમાશે. રમતના પ્રથમ ભાગની કુંભ લગ્ન અને મેચ નવમાંશની ફૂંડળી બને છે અને દ્વિતીય ભાગની વૃષભ લગ્ન અને કુંભ નવમાંશની ફૂંડળી બને છે. તે જોતાં દ્વિતીય ભાગ દરમિયાન રોમાંચક અને ઉત્સાહ વધુ જણાઈ રહ્યો છે. ભારતની ફૂંડળી મુજબ ગણતરી કરીએ તો રવિવારે ચંદ્ર મકર રાશિમાં છે, જે ભારતનું ભાગ્ય સ્થાન છે અને તે ભારતની ફૂંડળીના ત્રીજા સ્થાન કર્ક રાશિ પર દંષ્ટિ કરે છે અને હાલ કુંભ રાશિનો શનિ ભારત માટે અનુકૂળ બની રહ્યો છે. અમદાવાદના જ્યોતિષાચાર્ય ડો. હેમીલ પી લાઈયા જણાવે છે કે, વર્લ્ડકપની ફાઈનલ તા. ૧૯/૧/૧૨ રવિવારના રોજ બપોરે ૨ વાગ્યે અમદાવાદમાં રમાશે. રમતના પ્રથમ ભાગની કુંભ લગ્ન અને મેચ નવમાંશની ફૂંડળી બને છે અને દ્વિતીય ભાગની વૃષભ લગ્ન અને કુંભ નવમાંશની ફૂંડળી બને છે. તે જોતાં દ્વિતીય ભાગ દરમિયાન રોમાંચક અને ઉત્સાહ વધુ જણાઈ રહ્યો છે. ભારતની ફૂંડળી મુજબ ગણતરી કરીએ તો રવિવારે ચંદ્ર મકર રાશિમાં છે, જે ભારતનું ભાગ્ય સ્થાન છે અને તે ભારતની ફૂંડળીના ત્રીજા સ્થાન કર્ક રાશિ પર દંષ્ટિ કરે છે અને હાલ કુંભ રાશિનો શનિ ભારત માટે અનુકૂળ બની રહ્યો છે. કહેતા ભી દિવાના અને સુનતા ભી દિવાના !! સુમિત બજાજે સોશિયલ મીડિયા પ્લેટફોર્મ પર ભવિષ્યવાણી કરી છે કે ટીમ ઈન્ડિયા આ વખતે વર્લ્ડ ચેમ્પિયન બનશે. સુમિત બજાજ છેલ્લા ૨૦ વર્ષથી જ્યોતિષી છે. તેમની ઘણી આગાહીઓ એકદમ સચોટ સાબિત થઈ છે, તેવો તેનો દાવો છે!! જ્યોતિષી, અનિરુધ કુમાર મિશ્રાએ, બોલ્ડ નિવેદન આપવા માટે માર્કો-બ્લોગિંગ સાઈટ

લઈને હું કીમ સેન્ટરમાં જમવા આવીશ તું પણ ત્યાં આવજે. પછી તને જોઈને હું તને ન ઓળખવાનો અભિનય કરીશ. તું યાદ અપાવ કે અરે, આપણે એક જ કોલેજમાં છીએ પણ કદી વાત કરવાનો પ્રસંગ સાંપડ્યો ન હતો. હું તને મારા ટેબલ પર બેસવાનો આગ્રહ કરીશ. તું મમ્મી સાથે વાત કરજે. જોઈએ મમ્મીને તારા માટે કેવો અભિપ્રાય બંધાય છે. ‘સારું આંટી સમય મળ્યે જરૂર આવીશ’. સહુ છૂટા પડ્યા. આખે રસ્તે મમ્મી એ નવજુવાનની વાત કરતા થાકી નહી. બે દિવસ પછી, ‘દિવાની મમ્મીને કહે, આપણને પેલો મારા કલાસનો મિત્ર મળ્યો હતો તે તને યાદ કરે છે’.

‘બેટા કેટલો સરસ છોકરો હતો. તમે બન્ને સાથે ભણો છો, તમારો મિત્ર નથી?’ ‘મમ્મી, એ જ તો દોલત છે’.

‘શું વાત કરે છે . એ મુસલમાન હતો?’ ‘હા, મમ્મી.’

‘બેટા તે મને અંધારામાં રાખી. ભલે ગમે તેટલો સારો હોય , ને એ નહીં ચાલે’.

‘સારું મમ્મી. અમે બે જણાએ ન પરણવાના સોગન ખાધા છે. તને ખબર છે, મમ્મી એ હિંદુ થવા પણ તૈયાર છે. તેની મમ્મી હિંદુ હતી. પ્રેમ થયો હતો એટલે એના અબ્બા સાથે ભાગીને નિકાહ કર્યા. દોલત તો કહે છે, ‘ મને મારી અમ્મીજાને હિંદુ સંસ્કૃતિ પ્રમાણે ઉછેર્યો છે. હું માંસ પણ ખાતો નથી. મારી અમ્મીને ખબર પડી કે મારી બહેનપણી હિંદુ છે. એ તો ખૂબ ખુશ હતી. મારા અબ્બાજાનને પણ વાંધો નથી.’

‘સારું મમ્મી. અમે બે જણાએ ન પરણવાના સોગન ખાધા છે. તને ખબર છે, મમ્મી એ હિંદુ થવા પણ તૈયાર છે. તેની મમ્મી હિંદુ હતી. પ્રેમ થયો હતો એટલે એના અબ્બા સાથે ભાગીને નિકાહ કર્યા. દોલત તો કહે છે, ‘ મને મારી અમ્મીજાને હિંદુ સંસ્કૃતિ પ્રમાણે ઉછેર્યો છે. હું માંસ પણ ખાતો નથી. મારી અમ્મીને ખબર પડી કે મારી બહેનપણી હિંદુ છે. એ તો ખૂબ ખુશ હતી. મારા અબ્બાજાનને પણ વાંધો નથી.’

‘સારું મમ્મી. અમે બે જણાએ ન પરણવાના સોગન ખાધા છે. તને ખબર છે, મમ્મી એ હિંદુ થવા પણ તૈયાર છે. તેની મમ્મી હિંદુ હતી. પ્રેમ થયો હતો એટલે એના અબ્બા સાથે ભાગીને નિકાહ કર્યા. દોલત તો કહે છે, ‘ મને મારી અમ્મીજાને હિંદુ સંસ્કૃતિ પ્રમાણે ઉછેર્યો છે. હું માંસ પણ ખાતો નથી. મારી અમ્મીને ખબર પડી કે મારી બહેનપણી હિંદુ છે. એ તો ખૂબ ખુશ હતી. મારા અબ્બાજાનને પણ વાંધો નથી.’

‘સારું મમ્મી. અમે બે જણાએ ન પરણવાના સોગન ખાધા છે. તને ખબર છે, મમ્મી એ હિંદુ થવા પણ તૈયાર છે. તેની મમ્મી હિંદુ હતી. પ્રેમ થયો હતો એટલે એના અબ્બા સાથે ભાગીને નિકાહ કર્યા. દોલત તો કહે છે, ‘ મને મારી અમ્મીજાને હિંદુ સંસ્કૃતિ પ્રમાણે ઉછેર્યો છે. હું માંસ પણ ખાતો નથી. મારી અમ્મીને ખબર પડી કે મારી બહેનપણી હિંદુ છે. એ તો ખૂબ ખુશ હતી. મારા અબ્બાજાનને પણ વાંધો નથી.’

‘૬’ પર લીધા. તમા ગણતરી મુજબ, ભારત આ વખતે વર્લ્ડ કપ જીતવા જઈ રહ્યું છે. વિખ્યાત જ્યોતિષ ઝીનસ્ટોન લોબોએ હમણાં જ ભારતને ૨૦૨૩ વર્લ્ડ કપ જીતવાની આગાહી કરી હતી. અમે તમને જણાવી દઈએ કે લોબોની અગાઉની ત્રણ આગાહીઓ સાચી પડી છે. તેણે ૨૦૧૧, ૨૦૧૫ અને ૨૦૧૮ માટે વિશ્વ કપ વિજેતાઓની આગાહી કરી હતી તે પાછળથી સાચી પડી હતી. હાલમાં ભારતીય ટીમની કુંડળીમાં ગુરુ અને શનિ બંને મેષ રાશિમાં છે . જે ધ્યાને લેતા ,ભારતીય ક્રિકેટ ટીમ ૨૦૨૩ના વર્લ્ડ કપમાં વિજય મેળવે તેવી સારી તક છે. તેવી જ્યોતિષ સંજય ઉપાધ્યાયે આગાહી કરી છે!! ગ્રહોને આંગળીના ટેરવે નચાવનારા જ્યોતિષીઓએ તેમની આગાહી શતપ્રતિશત ખોટી પડી છે, જ્યોતિષના જ્ઞાનની નામે ભોળી , આસ્થાવાન આભાર - નિહારીકા રવિયા પ્રજ્ઞાની ભાવનાને આહત કરી છે, ભાવનાને ટેસ પહોંચાડી છે તેની છપ્પનની છાતી ઠોકી માફી માંગી નથી !!” ગંગારામ બહુ લાંબું બોલ્યો!!

“ વેલડન ગંગારામ . હું આવી પાખંડી, ઠગ, ધૂતારા જ્યોતિષોને શોધું છું કેમ કે, રૂબતો માણસ બચવા તરફ જાલે તેવી આપણે ત્યાં કહેવત છે. તેમ ધર્મસત્તા પાણીમાં તણાઈ રહ્યા હોવ તો ઝાડનું થડ પણ તમને રૂબતા બચાવી ન શકે. આ સંજોગોમા તરફું કેવી ટીમની ભયાવ કામગીરી કરી શકે? એમ પણ કોઈ નિર્દોષ શંકા-કુશંકા કરતું નથી. શ્રધ્ધા અને અંધશ્રદ્ધાના જૂલતા પૂલ પર આપણે રૂબીએ છીએ. મોરબીના જૂલતા પૂલની જેમ શ્રધ્ધા કડડભૂસ કરતી તૂટી પડે છે. વિજ્ઞાન અને ધર્મ એકમેકના પૂરક છે? એકમેકના દુશ્મન છે? એકમેકના શું છે? તેની ખબર પડતી નથી. બંને વચ્ચેની ભેદરેખા હેર કેંક જેવી પાતળી અને સૂક્ષ્મ છે!! વિજ્ઞાન ધર્મનો વિરોધ કરે છે. દલીલો, પ્રમાણો અને તથ્યોને યકારે છે અને તમામ પ્રક્રિયાના અંતે પ્રમાણભૂત તથ્યો, સિધ્ધાંતોનું સર્જન કરે છે!! મોટાભાગના ધર્મમાં ચમત્કાર ,મિથ,અંધશ્રદ્ધા વિપુલ પ્રમાણમાં અસ્તિત્વ ધરાવે છે!! “!! સાહેબ ઉવાચ!!

“ સાહેબજી . કેટલાય પંડિતો, મહારાજોએ આશ્રમમાં, મકાનોમાં ભારતની ટીમ જીતે તે માટે યજ્ઞ, હવન, મહાહવનનું આયોજન કરેલ હતું. જો તેમના મંત્રો , વિધિવિધાનમાં સચ્ચાઈ, સામર્થ્ય , આસ્થા , શ્રધ્ધા હોત તો આપણી ટીમ ચેમ્પિયન બની હોત. યજ્ઞ, હવનનાં દમ જ ન હતો. પરિણામે આપણે હારી ગયા! પંડા, પંડિત , મહંત, મહારાજે કબુલ કરેલ નથી કે તેમનો યજ્ઞ રાજસોએ હાડકા ન નાંખવા છતાં ટોટલી નિષ્ફળ નીવડ્યો છે. જે બદલ જનતાની અંત: કરણથી માફી માંગીએ છીએ!!” ગંગારામ બીજે બોમ્બ ફેંડ્યો !!

“ ગંગારામ ધર્મના નામે આવા ધર્તિંગ અને પાખંડ ચલાવનારને જ હું શોધું છું રમત રમતની રીતે રમાય. રમતમાં હારજીતને ઉન્માદ સાથે કોઈ લેવાદેવા નથી. રમત એ ધર્મયુદ્ધ નથી તે ક્યારે બધાને સમજાશે????” સાહેબ બોલ્યા !!

“ સાબજી. મનોજ ખરેંચિયાની ગઝલનો એક શેર છે.” તમારા અહીં આજ પગલા થવાના , ખેલાડીઓને ખબર થઈ ગઈ છે. ભુલ્લી કરી છે સ્ટમ્પ અને બેટ નીચે કરી દીધા છે. જેમની ગેરહાજરીમા ટીમ દસ મેચ જીતી અને જેમની હાજરીથી ફાઈનલ હાલ્યું એવા પનોતીનરપુંગવને શોધું છું!!” ગંગારામે સો ટચના સોના જેવી વાત કરી.

અને સાહેબનું મોહું પોયણીની જેમ ખીલી ઊડ્યું!! સાહેબ એટલે કોણ?? તમારા મનમાં છે એ નહીં!!રમતને માત્ર રમત સમજી રાગદ્વેષ વિના રમતને એન્જોય કરનાર તટસ્થાવે થરમતગતપ્રેમાનુરાગી રસિકજન!! ભરત વૈષ્ણવ (આ એક હાસ્યલેખ છે. કોઈએ બંધબેસતી પાઘડી પહેરવી નહીં !)

દોલતની દિવાની

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર
ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક
સાહિત્ય સરિતા-
આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG(249)2023

NOG SS No : 0110

વિષય : સાચું સગપણ
શીર્ષક : 'લોહીનું સગપણ સાચું કે લાગણીનું?'
શબ્દો : ૩૪૨
લેખકનું નામ : નિખિલ કિનારીવાળા (અમદાવાદ)

રણજીતભાઈ શહેરના પ્રતિષ્ઠિત વેપારીમાંના એક ગણાતા. નાનપણમાં એક સામાન્ય કુટુંબમાંથી આવતા રણજીતભાઈ સમયની સાથે અને પોતાની બુદ્ધિ અને મહેનતના બળે આગળ આવ્યા અને એક નાના વેપારથી શરૂઆત કરી ધીરે ધીરે મોટા વેપારી બની ગયા. ભાગ્ય પણ તેમને સાથ આપતું ગયું. જેમ જેમ ધંધો વિસ્તરતો ગયો તેમ તેમ રણજીતભાઈ પોતાના બંને ભાઈઓને પણ તેમનું ભવિષ્ય સુરક્ષિત કરવા પોતાના ધંધામાં સામેલ કરતા ગયા. ભાઈઓ ઉપર એમને એટલો વિશ્વાસ હતો કે વેપારનું આર્થિક સંચાલન અને મહત્વના નિર્ણય લેવાની સત્તા પણ તેઓને સુપ્રત કરી દીધી.

રણજીતભાઈનો નાનપણનો મિત્ર મનસુખ પણ ઘણા વર્ષોથી રણજીતરાયની સાથે જોડાયેલો હતો. મનસુખભાઈ પહેલેથી અત્યંત નબળી આર્થિક પરિસ્થિતિ ધરાવતા હતા. ભણતર પણ ઓછું હતું. નાનપણથી જ ઘરની જવાબદારી આવી પડવાને કારણે મનસુખભાઈએ અભ્યાસ છોડી નોકરી કરવાનું પસંદ કર્યું હતું. રણજીતભાઈએ પોતાનો ધંધો સ્થિર થતાં પોતાના નાનપણના મિત્ર મનસુખભાઈને ધંધામાં પોતાની સાથે નોકરી ઉપર લઈ લીધા. મનસુખભાઈ એટલે વફાદારી અને પ્રમાણિકતાનું બીજું નામ. આજે રણજીતભાઈના વેપારને આટલો ઉપર લઈ જવામાં તેમનો ફાળો નાનો સુનો ન હતો.

રણજીતભાઈના બંને ભાઈઓના વધુ પડતા આત્મવિશ્વાસ અને અમુક ખોટા અને ઉતાવળા આર્થિક નિર્ણયોને કારણે રણજીતભાઈની કંપનીને વેપારમાં ખૂબ મોટું નુકસાન થયું અને આર્થિક દેવામાં ફસાઈ ગયા. આવા મુશ્કેલીના સમયે રણજીતભાઈએ તો ભાઈઓને કાંઈ ન કીધું પરંતુ સગા ભાઈઓ ડૂબતું વહાણ સમજીને રણજીતભાઈને આ પરિસ્થિતિમાં છોડીને અલગ થઈ ગયા. જે મોટાભાઈએ તેમને આગળ લાવવા માટે આટલાંટક કર્યું હતું તેમને ખરાબ પરિસ્થિતિમાં એકલા છોડી દીધા. રણજીતભાઈને અત્યંત દુઃખ થયું. આવા કપરાં સમયે મનસુખભાઈ મિત્ર રણજીતભાઈનો સહારો બની ઊભા રહ્યા. મિત્રને હેયાધારણ આપી સમય, સંજોગો અને પરિસ્થિતિ સામે લડી લેવાની હિંમત આપી. દરેક પરિસ્થિતિમાં તે પોતાના મિત્રની સાથે છે તેવી ખાતરી આપી.

રણજીતભાઈ ની કુશાગ્ર વેપારી બુદ્ધિ અને નીતિએ તેમને ફરીથી એક નવી શરૂઆત કરાવી આપી. બધું દેતું ધીમે ધીમે ભરપાઈ થઈ ગયું. તેમની પ્રમાણિકતા અને નીતિમત્તા જોઈને વેપારી વર્તુળમાં તેમની પ્રતિષ્ઠા અખંડિત રહી અને માત્ર બે વર્ષમાં ફરી એકવાર વેપારમાં પોતાનું અગ્રસ્થાન પ્રાપ્ત કર્યું. લોહીના સંબંધ સામે લાગણીનો સંબંધ જીતી ગયો. વિપરીત સંજોગોમાં સાથે રહેનાર મનસુખભાઈએ મિત્ર રણજીતભાઈ સાથેનું સાચું સગપણ પુરવાર કર્યું.

નિખિલ કિનારીવાળા, અમદાવાદ

? ૦૩ ડીસેમ્બર ૨૦૨૩



NOG SS No. - 39

વિષય -- સગપણ
પ્રકાર - ધમ
શબ્દો -- ૩૫૦
લેખિકા - પ્રફુલ્લા "પ્રસન્ના"

"સગપણ કેવારે બંધાયા નહિ સોય નહિ દોરો, કઈ રીતે સંધાયા...."
સગપણ કોને કહેવાય? માણસ જન્મે એની સાથે જ એની આજુબાજુની વ્યક્તિઓ સાથે અનોખા સંબંધ બંધાતા જાય છે. સગપણ બે પ્રકારના હોય છે. લોહીના સંબંધ અને રુઝાનુંબંધથી બંધાતા. આમ જુઓ તો લોહીના સગપણ પણ રુઝાનુંબંધના સંબંધ જ ગણાય. જન્મ અને મૃત્યુ વચ્ચે જીવનપથ પર આપણને જે વ્યક્તિઓ મળે છે એ બધી અરસ પરસ કોઈ લેણદેણ પૂરી કરવા જ મળતી હોય છે. ઘણી વાર લોહીના સંબંધને સગપણ કહેવામાં આવે છે અને લોહી સિવાયના જે સંબંધ હોય છે એને સંબંધ કહે છે. પણ આ સાચું નથી. દરેક સંબંધ એ સગપણ અને સંબંધ બંને છે. માનવમેળામાં મહાલતા મહાલતા અનેક વ્યક્તિઓ હેંયા સાથે જોડાઈ જાય છે. કોણ, ક્યાં, કેવી રીતે મળે છે એ એક રહસ્ય હોય છે. જેમ જેમ જિંદગીમાં આગળ વધીએ તેમ તેમ આ જાણ ઉકેલાતું જાય છે અને નવા નવા સંબંધો બંધાતા જાય છે. લોહીના સંબંધ સિવાય બંધાતા સંબંધો ઘણી વાર લોહીના સંબંધથીય પર સાબિત થાય છે!

લાગણી અને સંવેદનશીલતા બંને પ્રકારના સંબંધમાં હોય છે. હું માનું છું કે અરસપરસ જેવા ઝણાનુંબંધ હોય, એના આધારે જ વ્યક્તિઓ અન્યોન્ય એકબીજા સાથે જોડાતી હોય છે!
સાચું સગપણ એ છે જે નિઃસ્વાર્થભાવે, પ્રેમપૂર્વક, સમર્પણ અને ત્યાગની ભાવના સાથે, સામી વ્યક્તિ પાસેથી કોઈ પણ જાતની અપેક્ષા વગર સંબંધ જાળવી જાય. જેમાં લાગણીના તાણાવાણા એક વસ્ત્રની જેમ સંધાયેલા હોય, જેના મન લાગણીઓથી જોડાયેલા હોય, જીવનમાં સુખદુઃખની વચ્ચે અડીખમ રહે એ સંબંધો સાચા છે, બે હૃદયનું જોડાણ છે. જીવનના દરેક પડાવે ઓથ બનીને ઉભા હોય, જીવનની દરેક લડતમાં ઢાલ બનીને ઉભા હોય, જેના લાખે લેખા થાય એવા અણમોલ સગપણ જીવન જેવું હોય એવું જીવવાનું બળ પૂરું પાડે છે, મદદરિયે દીવાદાંડી સમાન છે.
ક્યારેક નામ વાળા સંબંધો અપૂરા લાગે છે, એમાં પ્રેમના બદલે સ્વાર્થ વધારે હોય એવું અનુભવાય છે. જ્યારે નામ વગરના સંબંધો સંપૂર્ણ સંતોષ આપે છે, પૂરા અનુભવાય છે.
ગમે ત્યારે, ગમે ત્યાં આવા સંબંધો બંધાઈ જતા હોય છે અને આખેઆખા ઓળાઓ થઈ જતાં હોય છે. સગપણ માનવીય સંવેદનાઓ અને લાગણીનો એહસાસ કરાવે છે અને એનું મૂલ્ય સમજાય છે.

એવું રે અજાણ્યું સગપણ સાંભર્યું
ઝાકળ સરીખું ઝલમલ બારણું
પગલે પાપણનું ફૂલ
એક રે હોંકારે ઉધડે આગળા
ઓળાઓળા આપખાનું મૂલ....
-- માધવ રામાનુજ

NOG.SS.NO:- 0088

વિષય:- સાચું સગપણ
શબ્દ સંખ્યા:- ૮૫
શીર્ષક:- ઓંખ આડી શરમ
લેખિકા નામ:- ડા. મનીષા વ્યાસ

આંખનાં અમી ઓરડે વસતી શાણી શરમ..
રહે આનબાન, શાન ને વળી વટ વ્યવહાર..

ઊંચકે પાંપણ પરદો બેશરમી તણો જ્યાં..
આંકડો વાંકડો ને અક્કડા રહે જે ક્યાં?

મુકાઈ જાય નેવે સઘળું સગપણ ને સગાં..
આપડી તાપડી ત્યાં સુધી રહે સ્વાર્થે ઊભાં..

લોક કહે; લ્યો બે આંખોનીય શરમ ના ભરી!
લઈ લે; આજ મોજ મૂંગી મોન પામરતા તણી..

કોઈની લાચારીને ક્યાં સુધી લૂંટી શકીશ?
લેશે ઘડો લાડવો છોડશે તને નું નિયતિ?

NOG SS No. : 0141
★વિષય : "સાચું સગપણ" ★
★શીર્ષક : સાચો વિશ્વાસ! ★
★શબ્દો : ૩૫૦ ★
★લેખકનું નામ : રસિકભાઈ વી પરમાર "રવ"

મમ્મી, તું મને જરાયે સમજતી નથી. જ્યારે જુઓ ત્યારે બસ, શિખામણ, ચિંતા અને શિખામણ. મને મારી ઈચ્છા પ્રમાણે કરવા દઈશ કોઈ વાર? જીલ, અણગમાના ભાવ સાથે, માતા જ્યોતિને ઠપકારી રહી. જીલ એકની એક દીકરી હતી. જ્યોતિએ જીલને અનુસ્નાતક સુધી ભણાવી હતી, એને અભ્યાસમાં તથા રહન-સહનમાં તમામ પ્રકારની સવલત અને છૂટ આપી હતી. જીલે નટખટ થઈ મમ્મીને ચૂપ કરી.

પણ, બેટા! તું મોટા ભાગે બહાર ને બહાર રહે, રાત્રિએ મોડી આવે, સવારે વહેલી જતી રહે, તે એવું તે શું કામ રહે છે તને? તું કશું કહેતી નથી! કામની વિગત પણ મને કહેતી નથી? તારો અભ્યાસ પૂર્ણ થયાને પણ ત્રણ વર્ષ થઈ ગયાં છે. તારી તબિયતની તો કાળજી લે! બીમાર પડીશ તો સંભાળ મારે લેવી પડશે ને? તારા મિત્રો સૌ, સંસારમાં ગોડવાઈ ગયા અને તું? જ્યોતિએ મનની વાત જણાવી દીધી.

મમ્મીનાં હેતાળ શબ્દો સાંભળી જીલ ઉતાવળ હોવા છતાં શાંતિથી જ્યોતિ પાસે ગઈ. વહાલથી કપાળ પર એક ચુંબન કરી એની મમ્મીને કહ્યું કે બસ થોડું સહન કરી લે. મારે જે પરિણામ જોઈએ છે તે મળી ગયા બાદ હાલની પ્રવૃત્તિ બંધ. બસ?

જ્યોતિ, જીલના સધિયારાને સ્વીકારી બંધ થઈ ગઈ. એના અંતરમાં ઘણાબધા પ્રશ્નો ઉઠી રહ્યા હતા. જીલ સવારથી ટિકિન લઈને નીકળી જતી તે સાંજે અને ક્યારેક તો રાત્રિના મોડા આવતી. તે જીલને ક્યારેય ઠપકો આપતી નહિ. આજે જીલ ખુબ મોડી આવી એટલે એનાથી કહી આભાર - નિહારીકા રવિયા દેવાયું. તે સમજતી હતી કે જીવન સંતાનોને કોઈ વાતે ટોકવા નહિ કે અપ્રિય વાત કહેવી નહિ.

જીલ-જ્યોતિને આજીવકાનો તો કોઈ પ્રશ્ન હતો નહિ. પૂરતી બચતો, એના પર મળતું વ્યાજ અને ભાડે આપેલ મકાનોમાંથી મળતી આવક, સારી એવી હતી.

આજે જીલ વહેલી વહેલી ઘેર આવી ગઈ. જ્યોતિને ગળે વળગી પડી. હર્ષાશ્રુ સાથે એક બંધ કવર બોલ્યા વિના એની સામે ધરી દીધું. મમ્મીનાં પાલવમાં મોહું સંતાડી દીધું. જ્યોતિ હતપ્રભ થઈને પ્રૂચ્છાભરી નજરે જોઈ રહી.

જીલે, કવરમાંની વિગત જોઈ લેવા ઈશારાથી કહ્યું. જ્યોતિ માતાજીની છબી સમક્ષ ગઈ, ત્યાં પ્રસાદના રૂપમાં કવર ધરી, ધીરેથી તેને ખોલવા લાગી. જીલ, દૂર બેઠી, એની દિવસોની મહેનત ફળતી જોઈ રહી.

સરકારી સિક્કાવાળું કવર ખોલી જ્યોતિએ, અંદરનો પત્ર વાંચ્યો. ઉચ્ચ હોદ્દા પર સરકારી અધિકારી તરીકેનો, જીલનો નિમણૂકપત્ર હતો. તે અવાક બની ગઈ! હવે જીલ નોકરી કરશે. પરણશે. એનો સંસાર હશે અને.... એ!... એની સ્નેહ નીતરતી અશ્રુભરી આંખો સામે એનું "સાચું સગપણ" જીલ! ઓઝલ થઈ રહી હતી!

NOG SS NO - 0050

વિષય - સાચું સગપણ
પ્રકાર - ધમ
શબ્દો - ૮૫
લેખિકા - રાગીની શુક્લ "રાગ"

.....
મનડાંને સતાવે આવ્યાં સુદિમાં, મારે કોની કોની સાથે સાચું સગપણ બોલોને..?
જન્મ લઈ લાલ લડાવી મોટી કરી..!?
એ માવતાર સંગ લોહીનું સાચું સગપણ ..!
ભાઈ બહેનનાં સ્નેહ તાંતણે જોડાયાં ...!

સ્નેહ ભાવનું સાચું સગપણ...!
મનુ થઈ દુનિયા મહેકાવીએ...! એ લાગણીનું સાચું સગપણ..! માનવ દેહ ન્યારો માટીનો માટીમાં જ ભળવાનો...!

ધરતી સાથે સાચું સગપણ ...!
જળ વિના દેહનું અસ્તિત્વ નહીં...!
માટે વરુણદેવ સાથે પણ સગપણ તો ખરું ને! શ્વાસોશ્વાસોની આ ઘટમાળા દેહની..!

વાયુ સાથે પણ સગપણતો ખરું...!
જ ને નહિતર જીવવાના ક્યાંથી...!
આશરો દે આ ગળન મને, ગળન મન નિરાતે કેવું બંધાયું સગપણ હતો.!
પ્રભુએ આપ્યો પંચતત્વોનો દેહ રૂડો કરી ઘણા ઉપકારો કહેવાય...!

ઈશ સાથે ભવ ભવનું સગપણ સાચું..!

ને બંધાયું પ્રેમનું સગપણ અતૂટ..!
બોલો સાચું કીધું ને...!

રાગીની શુક્લ "રાગ", મુંબઈ, કાંદિવલી.

N.O.G. S.S No. - 152
વિષય - સગપણ
પ્રકાર - પદ્ય ગઝલ
શીર્ષક - સગપણ મળે...
શબ્દો - ૧૦૨

મૌન સમજે આંખથી એકાદ એવું જણ મળે.
કોઈ સાથે સ્નેહ કેરું ક્યાંક તો સગપણ મળે.

એકલી આ જીંદગી યાકી જશે તારાં વગર,
હોય સાથે તું અગર તો લાગણીનું ધણ મળે.

મન સમંદર માપવાની જીદ ખોટી છોડ બસ,
માપ મારા પ્રેમનો હર શ્વાસ ભીતર મણ મળે.

સાવ ઝાંખો આવતો ઉજાસ તારાં વ્હાલનો,
ઝાંઝવાથી પ્રીત ભાંધી તો રઝળવા રણ મળે.

એટલે તુજ નામને રાખ્યું સજાવી દિલ મહી,
જીવવા બસ જિંદગીને કોઈ તો કારણ મળે.

એમ ખાલી ખોળિયામાં પ્રાણ ચાલે ના કટી,
શ્વાસને છે આશ કે એકાદ મિલન શણ મળે.

ના ભગીરથ આવશે લઈ કોઈ ગંગા સ્વર્ગથી,
પાપ ધોવા પ્રેમ નામે એક બસ મારણ મળે.

દિલીપ ધોળકિયા, "શ્યામ", જૂનાગઢ.

NOG SS No. - 160

નામ : રશ્મિકા અમીન 'રશ્મિ'
વતન : અમદાવાદ
પ્રકાર : ગદ્ય
વિષય : સાચું સગપણ

શિર્ષક : લાગણી ક્યારો
તારીખ : ૪/૧૨/૨૦૨૩

દરેક જીવ મમતા, લાગણી, સ્નેહનો ભૂખ્યો છે. મીઠો આવકાર, મીઠી વાણી મનને સૂરીલી લાગે છે. પશુ, પંખીઓને સહજ રીતે માનવી સાથે લાગણીનાં તાંતણે બંધાય જતાં જોયાં છે. અહીં ક્યાં લોહીના સંબંધ છે? છતાં નિઃસ્વાર્થ પ્રેમ નજરે પડે છે.

ક્યારેક થાય આવા સ્વાર્થ વગરના, દ્વેષ વગરના સગપણ શું માનવીઓમાં ના હોઈ શકે? દુનિયા જાણેલ અને અનુભવે ઘડાયેલ લોકોના મત અનુસાર માતા પિતા સાથેનો સંબંધ જ સાચું સગપણ છે. ઈશ્વરીય અમૂલ્ય ભેટ છે. માતા પિતાના સાનિધ્યમાં વિતાવેલ પળો જીવનનું શ્રેષ્ઠ સંભારણું છે. એવી કોઈ પણ વ્યક્તિ નહીં હોય કે જેની સુખદ શણમાં બાળપણમાં ડોકિયું નહીં હોય.

ચાસણી જેવી લાગણીઓનો મીઠો મીઠો રસ મન ભરી માણો ના લાગે કદી તરસ સ્વાર્થ ના અડે એને રાખો એવું ધ્યાન આવડતના જોરે સાચવી લો છૂટ્ટું તીર કમાન.

N.O.G S.S No.:- 130

વિષય - સાચું સગપણ
શીર્ષક - લોહીની સગાઈ
શબ્દો - ૫૮
લેખક - જાનકી સોની

વિકાસને એના કાકા-કાકીએ નાનપણથી ખોળે લીધો હતો. વિકાસને તો ખબર જ નહોતી.

વિકાસ ઉમર લાયક થયા પછી કાકા-કાકીએ બધું કીધું. કાકાના મૃત્યુ બાદ વારસામાં વિકાસ અને તેની બહેન જે કાકા કાકીની પુત્રી હતી તે બંને વચ્ચે સરખા હિસ્સામાં મિલકત આપવામાં આવી. વિકાસે કાકીને કહ્યું કે તમે મારા સગા મા-બાપ નથી એટલે બધું મારા નામે કરતા તમારો જીવ ના ચાલે.

એમસીએક્સ પર સોનાનો વાયદો રૂ.૬૪ હજારના રેકોર્ડ સ્તરને સ્પર્શ્યો: ચાંદી રૂ.૪૫૬ અને ફૂડ તેલ રૂ.૧૫૩ ડાઉન

મુંબઈ: દેશના અગ્રણી કોમોડિટી રિગિવિટિલ એક્સચેન્જ એમસીએક્સ પર સોમવારે આ લખાઈ રહ્યું છે ત્યારે વિવિધ કોમોડિટી વાયદા, ઓપ્શન અને ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સમાં રૂ.૩૧,૮૪૦.૫૮ કરોડનું ટર્નઓવર નોંધાયું હતું, જેમાં કોમોડિટી વાયદાનાં કામકાજનો હિસ્સો રૂ.૯.૨૫૪.૩૮ કરોડનો અને ઓપ્શનનો હિસ્સો રૂ.૨૨,૫૭૨.૨૬ કરોડનો હતો. કીમતી ધાતુઓના વાયદાઓમાં સોનાના વાયદાઓમાં એમસીએક્સ સોનું રિસેમ્બર વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૬૩,૦૮૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૬૩,૮૮૧ અને નીચામાં રૂ.૬૩,૦૮૦ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્રનાં અંતે રૂ.૩૫૮ના ઉછાળા સાથે રૂ.૬૩,૪૭૧ના ભાવે પહોંચ્યો હતો. આ સામે સોનાનો ફેબ્રુઆરી વાયદો રૂ.૬૩,૭૨૦ ખૂલી, ઉપરમાં

રૂ.૬૪,૦૬૩ના રેકોર્ડ સ્તરને સ્પર્શ્યો, નીચામાં રૂ.૬૩,૧૯૮ બોલાઈ, રૂ.૬૩,૪૩૩ના ભાવે ટ્રેડ થઈ રહ્યો હતો. ગોલ્ડ-ગિની રિસેમ્બર કોન્ટ્રેક્ટ ૮ ગ્રામદીઠ રૂ.૧૮૮ વધી રૂ.૫૦,૯૦૮ અને ગોલ્ડ-પેટલ રિસેમ્બર કોન્ટ્રેક્ટ ૧ ગ્રામદીઠ રૂ.૧૨ વધી રૂ.૬,૧૯૬ના ભાવે પહોંચ્યો હતો. સોનું-મિની જાન્યુઆરી વાયદો ૧૦ ગ્રામદીઠ રૂ.૧૧૫ વધી રૂ.૬૩,૨૦૨ના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. ચાંદીના વાયદાઓમાં ચાંદી રિસેમ્બર વાયદો સત્રની શરૂઆતમાં ૧ કિલોદીઠ રૂ.૭૮,૫૯૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૭૮,૫૯૦ અને નીચામાં રૂ.૭૬,૧૩૬ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્રનાં અંતે રૂ.૪૫૬ના ભાવધટાડા સાથે રૂ.૭૬,૧૩૭ના સ્તરે ટ્રેડ થઈ રહ્યો હતો. આ સામે ચાંદીનો માર્ચ વાયદો રૂ.૫૫૯૫ થઈ રૂ.૭૭,૫૨૮ બોલાઈ રહ્યો હતો. ચાંદી-મિની ફેબ્રુઆરી કોન્ટ્રેક્ટ

સત્રની શરૂઆતમાં ૧ ખાંડીદીઠ રૂ.૫૭,૦૦૦ના ભાવે ખૂલી, દિવસ દરમિયાન ઉપરમાં રૂ.૫૭,૦૦૦ અને નીચામાં રૂ.૫૬,૭૦૦ના મથાળે અથડાઈ, પ્રથમ સત્રનાં અંતે રૂ.૫૪૦ થઈ રૂ.૫૬,૭૦૦ના સ્તરે પહોંચ્યો હતો. મેન્ચા તેલ રિસેમ્બર કોન્ટ્રેક્ટ ૧ કિલોદીઠ રૂ.૬.૩૦ થઈ રૂ.૯૧૬ બોલાયો હતો. કામકાજની દૃષ્ટિએ એમસીએક્સ પર પ્રથમ સત્ર સુધીમાં કીમતી ધાતુઓમાં સોનાના વાયદાઓમાં રૂ.૨,૮૩૩.૧૪ કરોડનાં ૪,૪૪૯ લોટ્સ અને ચાંદીના વાયદાઓમાં રૂ.૨,૧૦૨.૫૮ કરોડનાં ૮,૯૯૦ લોટ્સના વેપાર થયા હતા. એનર્જી સેગમેન્ટમાં ફૂડ

તેલના વાયદાઓમાં રૂ.૫૩૧.૨૭ કરોડનાં ૮,૬૪૧ લોટ્સ તથા નેચરલ ગેસના વાયદાઓમાં રૂ.૫૬૭.૮૪ કરોડનાં ૨૦,૦૦૯ લોટ્સનાં કામ થયાં હતાં. કૃષિ કોમોડિટીમાં કોટન ખાંડી વાયદામાં રૂ.૨.૭૨ કરોડનાં ૧૦ લોટ્સનાં કામકાજ થયાં હતાં. ઓપન ઈન્ટરેસ્ટ એમસીએક્સ પર પ્રથમ સત્રનાં અંતે સોનાના વાયદાઓમાં ૧૮,૭૦૬ લોટ્સ અને ચાંદીના વાયદાઓમાં રૂ.૩૮૧ લોટ્સ, એનર્જી સેગમેન્ટમાં ફૂડ તેલના વાયદાઓમાં ૧૪,૩૪૧ લોટ્સ તથા નેચરલ ગેસના વાયદાઓમાં ૫૧,૫૧૧ લોટ્સ, કૃષિ કોમોડિટીમાં કોટન-ખાંડી વાયદામાં ૧૫૬ લોટ્સના સ્તરે રહ્યો હતો. ઈન્ડેક્સ ફ્યુચર્સની વાત કરીએ તો, એમસીએક્સ પર પ્રથમ સત્ર સુધીમાં બુલડેક્સ વાયદામાં રૂ.૧૩.૭૬ કરોડનાં ૧૬૫ લોટનાં કામકાજ થયાં હતાં. ઓપન ઈન્ટરેસ્ટ બુલડેક્સ

ડેઈલી માર્કેટ રિપોર્ટ
નેમિષ ત્રિવેદી

ડી. જે સાનુ કપ (આસિફ શાહ) દ્વારા એક પૈસા કમાવવા માટે રાખવામાં આવેલ ષડયંત્ર



શાનુ ડી. જે કપ ના શુભારંભ માં હાજર રહેનાર જિલ્લા, તાલુકા પંચાયત ના સભ્યો અને નેતા ઓ હાસ્ય ને પાત્ર થયા એવું લોકો માં ચર્ચાઓ

ડાંગ જિલ્લાના આહવા ખાતે રાખવામાં આવેલ ડી. જે સાનુ કપનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે જે એક ઢંગ વગરનું આયોજન છે આ આયોજનનું કમ ન ઢંગ એક રૂપિયા કમાવવા માટે નું સાધન ગણી ખેલ અને ખેલાડીઓ સાથે અ સભ્ય વર્તન કરી બધા પૈસા ચાઉ કરવાનો પ્રયાસ કરી રહ્યા હોય તેવું સ્પષ્ટ થાય છે જ્યારે કોઈ ખેલાડી દલીલ કરે તો તકરાર કરી એનકેન પ્રકારે

ક્રિકેટ પ્રેમી રમત વિરો માં નારાજગી, મેનેજમેન્ટ કહીએ કેગ્રામ પંચાયત સભ્ય કહીએ કે જી. આર. ડી, આસીફ સમક્ષ રમત વિરો નો ફિટકાર વરસી રહ્યો છે."

વિવાદ ઉભો કરી એન્ટ્રી ફી ના નામે ઉઘરાવેલ નાણાં ન આપવાના ઈરાદે ટુર્નામેન્ટને વિવાદમાં લાવી રહ્યા છે. એક અહેવાલ મુજબ આ આસિફ શાહ પોલીસ વિભાગમા જી.આર. ડી. કે હોમગાર્ડ માં અને ગ્રામ પંચાયત પંચાયતમાં સભ્ય તરીકે પણ કામગીરી કરતો હોય તપાસનો વિષય છે કે આ ઉપરાંત બીજા પણ પૈસા કમાવવા માટે નુસખાઓનો ઉપયોગ કરી રહ્યો હોય તેવું સ્થાનિક લોકો દ્વારા જાણવા મળ્યું છે. તા. ૦૧/૧૨/૨૦૨૩ ના રોજ ડાંગ જિલ્લાના મુખ્ય મથક આહવા પટેલપાડા ખાતે આસિફભાઈ ચિરાગભાઈ શાહ દ્વારા ડી. જે સાનુ કપ ૨૦૨૩નું શુભારંભ કરવામાં આવ્યું હતું જેમાં આહવાના સરપંચ શ્રી હરચંદભાઈ, ઉપ સરપંચ હરિરામભાઈ સાવાંત હાજર રહ્યા હતા જેઓ દ્વારા શુભ આશય થી ખેલ દિલી રાખી રમતવીરોને શુભેચ્છાઓ આપી હતી પરંતુ પૈસા કમાવા માટે બદ ઈરાદા રાખી આસિફનો ખેલાડીઓ સાથે અન્યાયની ભીતિ સેવાઈ રહી છે.

હારીજ નગરમાં અંડર ગ્રાઉન્ડ ગટરનાં ઊભરાતાં ગંદા પાણીથી નગરજનો ત્રાહિમામ.

હારીજ નગરમાં મુખ્ય માર્ગ સહિત ઠેર ઠેર અંડર ગ્રાઉન્ડ ગટરનાં પાણી ભરાઈ રહેતાં નગરજનો ત્રાહિમામ પોકારી ઉઠ્યા છે. એક તરફ પાટણ જિલ્લામાં ઠેર ઠેર સ્વચ્છતા અભિયાન અંતર્ગત ઉજવણી કરવામાં આવી રહી છે. હારીજ ના મુખ્ય પ્રવેશ માર્ગ, હાઈવે ચાર રસ્તા, કે. પી. હાઈસ્કૂલ, પાલિકા બજાર, જાપટપુરા, નાના ગણપતી મંદિર સહિત ઠેર ઠેર અંડર ગ્રાઉન્ડ ગટર ના ગંદા પાણી ભરાઈ રહેતાં નગરજનો ત્રાહિમામ પોકારી ઉઠ્યા છે. નગરપાલિકા, મામલતદાર, કલેક્ટર સહિત અધિકારીઓને નગરજનો દ્વારા સમયાંતર અનેક ન રજૂઆતો કરી હોવા છતાં નગરમાં અંડર ગ્રાઉન્ડમાં ગટરનાં ગંદા પાણી નિકાલ માટે નગર પાલિકા દ્વારા કોઈ



નક્કર કામગીરી કરવામાં આવતી નથી. હારીજ હાઈવે ચાર રસ્તા નગરના મુખ્ય માર્ગ ઉપર છેલ્લા કેટલાય સમયથી ગટરના ગંદા પાણી રેલમછેલ થતાં લોકો ત્રાહિમામ પોકારી ઉઠ્યા છે. ત્યાર પાટણ જિલ્લા કલેક્ટર હારીજ ની મુલાકાત લઈ સ્થળ સ્થિતિ ની તપાસ હાથ ધરી જવાબદારો વિરૂદ્ધ કાર્યવાહી હાથ ધરે તેવી નગરજનોમાં માંગ ઉઠી છે. નિખિલ જોષી: પાટણ જિલ્લા બ્યુરોચીફ

અંજુર : શિયાળામાં એક અંજુર શરીર માટે ખૂબ જ ગુણકારી



ઋતુ બદલાતા, ખરાબ વાતાવરણ અને હવામાં ભેજ હોવાને કારણે ગળું ખરાબ થવું, શરદી-ખાંસીની અસર થાય છે ત્યારે અંજુર શિયાળામાં ખવાતુ સૌથી મનપસંદ અને ઉપયોગી ફળ છે. તાજા અંજુરમાં વિટામીન છ સૌથી વધારે પ્રમાણમાં હોય છે. અંજુર એક સ્વાદિષ્ટ,

સ્વાસ્થ્યવર્ધક અને ખૂબ જ ઉપયોગી ફળ છે. વૈજ્ઞાનિકો અનુસાર અંજુરનાં ડ્રાયફ્રૂટમાં કાર્બોહાઈડ્રેટ ૬૩ ટકા, પ્રોટીન ૫.૫ ટકા, સેલ્યુલોઝ ૭.૩ ટકા, ખનિજ ક્ષાર ૩ ટકા, અમ્લ ૧.૨ ટકા અને પાણી ૨૦.૮ ટકા હોય છે. વિટામીન બી અને વિટામીન સી પણ હોય છે. અંજુર ખાવાથી ઘણા ફાયદાઓ થાય છે.

મહિલાઓમાં બ્રેસ્ટ કેન્સરની બિમારીઓ વધી રહી છે. મહિલાઓમાં થતા બ્રેસ્ટ કેન્સર માટે તે ખૂબ જ લાભકારી છે. દરરોજ અંજુર ખાવાથી તેનું જોખમ ઘટી જાય છે. અંજુરમાં ફાઈબર હોય છે જે પાચનક્રિયામાં મદદ કરે છે. કબજિયાતની સમસ્યા દૂર કરવામાં અંજુર લાભદાયી છે. દરરોજ ત્રણ અંજુર ખાવાથી કબજિયાતની સમસ્યાથી છૂટકારો મળી શકે છે. ફેફસાંનાં રોગમાં પાંચ અંજુર એક ગ્લાસ પાણીમાં ઉકાળીને, ગાળીને સવાર-સાંજ પીવું જોઈએ. અંજુરના સેવનથી સુકી ખાંસીની સમસ્યા પણ દૂર થઈ જાય છે.

મિતલ ખેતાણી (મો. ૯૮૨૪૨૨૧૯૯૯)

યાણસ્માના મીઠાધરવા ગામે સંકલ્પ યાત્રાનું સ્વાગત કરાયું

સમગ્ર ગુજરાત રાજ્યમાં ભારત સરકાર ની વિકાસ લક્ષી કામગીરી જનજન સુધી પહોંચાડવા માટે વિકસિત ભારત સંકલ્પ યાત્રા ફરી રહી છે ત્યારે આજરોજ યાણસ્મા તાલુકાના મીઠાધરવા ગામે સંકલ્પ યાત્રાનું આગમન થતા ગામ લોકો દ્વારા સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું

આજરોજ યાણસ્મા તાલુકાના મીઠાધરવા ગામે સંકલ્પ યાત્રાનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું તેમજ સરકારશ્રીની વિવિધ યોજનાઓથી ગામ લોકોને માહિતીગાર કરવામાં આવ્યા હતા તદુપરાંત સંકલ્પ યાત્રા દરમિયાન ગામની અંદર પિ. એમ. આયુષ્યમાન કાર્ડ તેમજ આરોગ્ય લક્ષી કામગીરી હાથ ધરવામાં



આવી હતી તેમજ મુખ્યમંત્રી નું લાઈવ પ્રસારણ ગામ લોકો દ્વારા નિહાળ્યું હતું આ પ્રસંગે તલાટી કમ મંત્રી ભાવિકાબેન પરમાર, પ્રદેશ બક્ષીપંચ મોરચાના વિનયસિંહ જાલા, તાલુકા વિકાસ અધિકારીશ્રી ચંપકલાલ લીઆચીયા સહિત મોટી સંખ્યામાં ભાજપના પદાધિકારીઓ તેમજ સરકારી અધિકારીઓ તથા ગ્રામજનો હાજર રહ્યા હતા નિખિલ જોષી: પાટણ જિલ્લા બ્યુરોચીફ



તારીખ ૨/૧૨/૨૩ ના રોજ એક જાગૃત નાગરિકે ૧૮૧ મહિલા હેલ્પલાઈન માં મદદ માટે ફોન કર્યો હતો. એક વૃદ્ધા ૧ કલાક થી બસ સ્ટેશન પર બેઠા હતા. તેમને કંઈ યાદ આવતું ન હતું તેથી તેમને મદદની જરૂર છે જેની જાણ આહવા ૧૮૧ ટીમ ને થતાં ઘટના સ્થળે દોડી આવી હતી. ત્યારબાદ વૃદ્ધા નું કાઉનસેલીંગ કરવામાં આવ્યું હતું પરંતુ તેમને કંઈ યાદ આવતું ન હતું. ઘણા પ્રયત્નો બાદ તેમને સંસ્મરણ યાદ આવ્યું હતું આ સિવાય બીજું કશું યાદ ન આવ્યું. ત્યારબાદ વૃદ્ધા ગામમાં સંપર્ક કરવાનો પ્રયાસ કર્યો તેમના પરિવાર માં ભાઈનો સંપર્ક કરી તેમની બનેલી ઘટના ની માહિતી આપી હતી વૃદ્ધા ના ભાઈએ જણાવેલ કે વારંવાર તેમના બહેન ઘરમાંથી નીકળી જાય છે હાલ ૪ ડિવસ પહેલા ઘરેથી નીકળી આવ્યા હતા. વૃદ્ધા ની માનસિક પરિસ્થિતિ સારી નથી આમ વૃદ્ધા ના ભાઈએ જણાવ્યું. ભાઈ ને બહેનનો યોગ્ય સારવાર કરાવે તે માટે સમજાવવામાં આવ્યું હતું. ત્યારબાદ વૃદ્ધા ને તેમના ભાઈને સોંપવામાં આવ્યું હતું. આમ રસ્તો ભૂલી પડેલ વૃદ્ધા ને પરિવાર સાથે મિલન કરાવ્યું હતું.

વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની પ્રેરણાથી શરૂ થયેલા 'સ્ટાર્ટઅપ ઇન્ડિયા' પ્રોગ્રામને વેગ આપતું મુખ્યમંત્રી શ્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલનું વધુ એક કદમ



વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની પ્રેરણાથી શરૂ થયેલા 'સ્ટાર્ટઅપ ઇન્ડિયા' પ્રોગ્રામને વેગ આપવા માટે મુખ્યમંત્રી શ્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલની સરકારે વધુ એક સીમાચિહ્ન સર કર્યું છે. મુખ્યમંત્રીશ્રીના હસ્તે આવતીકાલે સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઈનોવેશન પોલિસી ના અમલીકરણના ભાગરૂપે અમદાવાદ ખાતે ગુજરાત સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઈનોવેશન હબનું ઉદઘાટન કરવામાં આવશે. તત્કાલીન મુખ્યમંત્રી અને હાલના વડાપ્રધાનશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી એ રાજ્યમાં સ્ટાર્ટઅપની શરૂઆત કરી હતી. જેની સફળતાના પરિણામે ભારત સરકારે જાન્યુઆરી ૨૦૧૬માં "સ્ટાર્ટઅપ ઇન્ડિયા"ની શરૂઆત બાદ પ્રથમ સ્માર્ટ ઇન્ડિયા હેકાથોન (જેઝે) વર્ષ ૨૦૧૭માં કરવામાં આવી હતી. સ્માર્ટ ઇન્ડિયા હેકાથોન વિદ્યાર્થીઓને આપણા રોજિંદા જીવનમાં આવતી કેટલીક અધરી સમસ્યાઓના ઉકેલ માટે એક પ્લેટફોર્મ પૂરું પાડવા માટેની

રાષ્ટ્રવ્યાપી પહેલ શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની પ્રેરણાથી શરૂ થઈ છે. વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીની પ્રેરણા અને મુખ્યમંત્રી શ્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલના દિશાદર્શનમાં રાજ્યમાં સ્ટાર્ટઅપ અને ઈનોવેશનને પ્રોત્સાહન અને સમર્થન પૂરું પાડવાના ઉદ્દેશ્યથી શિક્ષણ વિભાગ દ્વારા સરકારની સંપુર્ણ માહિકીની સ્ટાર્ટઅપ ડેવેલપમેન્ટ સરકારી કંપની "ગુજરાત સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઈનોવેશન હબ" (જેઝે) નોન-પ્રોફિટ ઓર્ગેનાઈઝેશન તરીકે સ્થાપના કરવામાં આવી છે. રાજ્યના યુવાનોના ઈનોવેટીવ અને ઈન્ટેલેક્ટ્યુઅલ આઈડિયા સ્ટાર્ટઅપમાં પરિણમે તે માટે આ વૈશ્વિક કક્ષાની સવલતો ધરાવતું અત્યાધુનિક - જેઝે હબનું નિર્માણ નોલેજ કોન્સોલિડેશન ઓફ ગુજરાતના કેમ્પસમાં કરવામાં આવ્યું છે. ઓ-જેઝેના લોકાર્પણ પ્રસંગે ઉચ્ચ અને ટેકનીકલ શિક્ષણમંત્રી શ્રી ઋષિકેશભાઈ પટેલની પ્રેરક ઉપસ્થિતિ રહેશે. આ કોમ્પ્લેક્સ અંદાજે ૧૦૦ કરોડ

- ★ મુખ્યમંત્રીશ્રી ભૂપેન્દ્ર પટેલના હસ્તે અમદાવાદ ખાતે કરાશે i-Hub કોમ્પ્લેક્સનું ઉદઘાટન★
- ★ ગુજરાત સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઈનોવેશન હબ રાજ્યમાં એન્ડ-ટુ-એન્ડ ઈનોવેશન અને સ્ટાર્ટઅપ ઇકોસિસ્ટમ વિકસાવવા શિક્ષણ વિભાગની ફલેગશીપ ઇન્સ્ટ્રુક્ટર તરીકે ભૂમિકા ભજવશે★
- ★ સ્ટેક હોલ્ડર્સ માટે "માઇન્ડ-ટુ-માર્કેટ"ની સફરમાં ઈનોવેટર્સ અને સ્ટાર્ટઅપ્સને પ્રોત્સાહન તથા સહયોગ પૂરો પાડવા રાજ્યના શિક્ષણ વિભાગની મુખ્ય સંસ્થા તરીકે કાર્ય કરશે★
- ★ સ્ટાર્ટઅપ માટે કાનૂની, નાણાકીય, ટેકનીકલ, ઇન્ટેલેક્ટ્યુઅલ પ્રોપર્ટી રાઈટ્સ સહિતના તમામ મુદ્દે પદ્ધતિસરના માર્ગદર્શન-મદદ પૂરી પાડશે★
- ★ અદાંજે ૧૦૦ કરોડના ખર્ચે ૧.૫૦ લાખ ચોરસમીટર વિસ્તારમાં નિર્મિત i-Hub ખાતે સ્ટાર્ટઅપ ઇકોસિસ્ટમને વેગ આપવા ૧૨થી વધુ ફલેગશીપ સુવિધાઓ શરૂ★
- ★ ઉચ્ચ અને ટેકનીકલ શિક્ષણમંત્રી શ્રી ઋષિકેશભાઈ પટેલની પ્રેરક ઉપસ્થિતિ★

રૂપિયાના ખર્ચે ૧.૫૦ લાખ ચોરસમીટર વિસ્તારમાં ઊભું કરવામાં આવ્યું છે. આ નવું બિલ્ડીંગ બેઝમેન્ટ, ગ્રાઉન્ડ ફ્લોર ઉપરાંત પાંચ માળનું વર્લ્ડ ક્લાસ ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ધરાવે છે અને એક્સાઇઝ ૫૦૦ જેટલા સ્ટાર્ટઅપને ઈન્ક્યુબેટ કરી શકે તેવી ક્ષમતા ધરાવે છે. જેઝે દ્વારા સ્ટાર્ટઅપને શરૂઆતના તબક્કામાં ગો-ટુ-માર્કેટ સ્ટેજ પર મદદ રૂપ થઈ 'આઈડિયાથી એન્ટરપ્રાઇઝ' સુધીની તેમની સફરમાં ઈનોવેટર્સને પ્રોત્સાહન અને માર્ગદર્શન અપાશે. રાજ્યમાં સ્ટાર્ટઅપ કલ્ચરને વેગ આપવા માટે ૧૨થી વધુ ફલેગશીપ સુવિધાઓ શરૂ કરવામાં આવી છે. આ સુવિધાઓમાં સ્ટાર્ટઅપ સૂઝન, સ્ટાર્ટઅપ સાથી, સ્ટાર્ટઅપ સહાય, સ્ટાર્ટઅપ માનક, સ્ટાર્ટઅપ માર્ટ, સ્ટાર્ટઅપ એન્ગેજ, સ્ટાર્ટઅપ સમર્થ, સ્ટાર્ટઅપ કિલનિક, સ્ટાર્ટઅપ પ્રો, સ્ટાર્ટઅપ સ્કેવર, માર્કેટ ટુ માર્કેટ વગેરે જેવા ફલેગશીપ સુવિધાઓનો સમાવેશ થાય છે. અત્યાર સુધીમાં આઈ-હબની વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ દ્વારા અનેક ઉપલબ્ધિઓ હાંસલ થઈ

થયેલા 'સ્ટાર્ટઅપ ઇન્ડિયા' પટેલનું વધુ એક કદમ

છે, જેમાં ૧૨ ફલેગશીપ પ્રોગ્રામ્સનું આયોજન, કેપેસિટી બિલ્ડીંગ દ્વારા ૪ લાખ જેટલા વિદ્યાર્થીઓનો સંપર્ક, વિવિધ ફલેગશીપ પહેલ દ્વારા ૨૩૦૦ જેટલા ઈનોવેટર્સને સપોર્ટ કરવામાં આવ્યો છે. આ ઉપરાંત ૪૩૯ સ્ટાર્ટઅપ્સને ઈન્ક્યુબેશન સપોર્ટ, ૨૬૪ ઈનોવેટર્સને ટેકો આપવા શૈક્ષણિક ભાગીદારી,

૨૩૯ સ્ટાર્ટઅપ્સને મેન્ટરશિપ માટે ફલેગશીપ પ્રોગ્રામ્સ હેઠળ માર્ગદર્શન, ૫૨ ઈનોવેટર્સને માર્કેટ-ટુ-માર્કેટ ઓપન ઈનોવેશન ચેલેન્જ હેઠળ ફંડિંગ અને માર્ગદર્શન, સ્ટાર્ટઅપ્સ માટે ૨૧૦ મેન્ટિંગ સેશન્સ અને સ્ટાર્ટઅપ્સમાં ૩૫૦ કરોડ રૂપિયાના ઈન્વેસ્ટમેન્ટ વગેરે જેવી અનેક ઉપલબ્ધિઓનો સમાવેશ

થાય છે. ઉલ્લેખનીય છે કે, સ્ટુડન્ટ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઈનોવેશન પોલિસી અને જેઝેના સંયુક્ત પ્રયાસથી છેલ્લા ત્રણ વર્ષમાં ગુજરાત સમગ્ર દેશમાં સ્ટાર્ટઅપ રેન્કીંગ ગુજરાત પ્રથમ ક્રમે રહ્યું છે. હવે આ નવા કોમ્પ્લેક્સ શરૂઆતથી રાજ્યમાં ઈનોવેશન આધારિત સ્ટાર્ટઅપ કલ્ચરને વધુ વેગ મળશે.

પ્રોજેક્ટ 'લાઈફ'ની માનવસેવા પ્રવૃત્તિના ભાગરૂપે એમસીએક્સના સીએસઆરના ઉપક્રમે સયાણા ખાતે પ્રાથમિક શાળાની અર્પણવિધિ કાર્યક્રમનું આયોજન કરાયું

મુંબઈ: પ્રોજેક્ટ 'લાઈફ'ની માનવસેવા પ્રવૃત્તિના ભાગરૂપે અને એમસીએક્સના સીએસઆરના ઉપક્રમે શનિવાર, તા. ૨ ડિસેમ્બરના રોજ જામનગર જિલ્લાના સયાણા ગામ ખાતે પ્રાથમિક શાળાની અર્પણવિધિનો કાર્યક્રમનું સફળતાપૂર્વક આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. જામનગર જિલ્લા અને તાલુકાના આ સયાણા ગામમાં અંદાજિત ૫,૧૨૭ની વસતિ છે, જેમાંથી ૫૦૦ ટકા મહિલાઓ અને ૫૦ ટકા પુરુષોનો સમાવેશ થાય છે. આ ગામ તથા આજુબાજુના ગામના બાળકોને પ્રાથમિક શિક્ષણ માટે દૂર સુધી સારું શિક્ષણ મળી રહે તે હેતુ પ્રોજેક્ટ 'લાઈફ' અને મલી કોમોડિટી એક્સચેન્જ ઓફ ઇન્ડિયા લિમિટેડ (એમસીએક્સ)ના સીએસઆરના ઉપક્રમે પ્રાથમિક શાળાની અર્પણવિધિ કરવામાં આવી હતી. સયાણા ગામની આ પ્રાથમિક શાળામાં અંદાજિત ૫૦૦થી વધુ બાળકો દર



વર્ષે શિક્ષણ મેળવી શકે તેવી વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. આ અર્પણવિધિ કાર્યક્રમમાં શ્રી પી.એસ. રેડી, એમ.ડી. અને સીઈઓ, મલી કોમોડિટી એક્સચેન્જ ઓફ ઇન્ડિયા લિમિટેડ, મુંબઈ, શ્રી રાઘવજીભાઈ પટેલ, કેબિનેટ મંત્રીશ્રી, કૃષિ, પશુપાલન અને પશુ સંવર્ધન, મત્સ્યોદ્યોગ, ગ્રામીણ આવાસ અને ગ્રામીણ વિકાસ, ગુજરાત રાજ્ય, ગાંધીનગર, શ્રી આલોક કપૂર, સર્કલ હેડ, પંજાબ નેશનલ બેન્ક, રાજકોટ, શ્રી પી.એન. પાલા, જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારીશ્રી, જામનગર, એમસીએક્સના બિઝનેસ ડેવલપમેન્ટ વિભાગના વાઈસ પ્રેસિડન્ટ મિસ કોમલબહેન કંઝારિયા તેમ જ સીએસઆર વિભાગના મેનેજર શ્રી પ્રતીક એંધર, મેનેજરની ઉપસ્થિતિમાં યોજાયો હતો. આ ઉપરાંત આ અર્પણવિધિમાં સૌરાષ્ટ્ર મેડિકલ એન્ડ એજ્યુકેશનલ ચેરિટીબલ ટ્રસ્ટ, પ્રોજેક્ટ 'લાઈફ'ના જોઈન્ટ એકિઝિટ્યુટિવ ટ્રસ્ટી શ્રી કિરીટ વસા, મેનેજિંગ ટ્રસ્ટી શ્રી શશિકાન્ત કોટેયા, ચીફ ડેવલપમેન્ટ એન્ડ ઓપરેટિંગ ઓફિસર શ્રી ઋષિકેશ પંડ્યા હાજર રહ્યા હતા.